
 

2911/ (Set : A) P. T. O. 

CLASS : 12th Sr. Sec. (Academic) Code No. 2911 
Series : SS-M/2016 

Roll No.           
 

DeLe&Meem$e 
ECONOMICS 

[ Hindi and English Medium ] 

ACADEMIC 

1st SEMESTER 

(Only for Re-appear Candidates) 

(Morning Session) 

Time allowed : 2½ hours ] [ Maximum Marks : 80 

• ke = âhe Ùee  pee BÛe  k e âj  ue W e fke â F me  Ø e Mve -he $e  ce W c e ge fõle  he =‰ 15 leL e e             

Øe Mve  20 nQ ~ 

Please make sure that the printed pages in this 

question paper are 15 in number and it contains 

20 questions. 

• Øe Mve -he $e  ceW oe e fnve s ne L e k e âe r De e sj efoÙe s ie Ùe s keâes[ vecyej le L e e mesš ke âe s Úe$e  

Gòe j -h e ge fml e ke âe  ke s â  ce gKÙe -he =‰ he j  e fue Ke W ~ 

The Code No. and Set on the right side of the 

question paper should be written by the candidate 

on the front page of the answer-book. 

SET : A 
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• ke = âhe Ùee  Øe Mve  ke âe  G òe j  e fue Ke ve e Me g™ k e âj ve s mes he nue s , Øe Mv e  ke âe  ›e â cee b ke â  De Je MÙ e 

e fue Ke W ~ 

Before beginning to answer a question, its Serial 

Number must be written. 

• Gòe j -h e ge fml e ke âe  ke s â  ye e rÛe  cesb  Ke e ue er h e vve e /he vve s ve  Úe sÌ [W ~ 

Don’t leave blank page / pages in your answer-book. 

• Gòej-hegefmlekeâe kesâ Deefleefjkeäle keâesF& DevÙe Meerš veneR efceuesieer~ Dele: 

DeeJeMÙekeâleevegmeej ner efueKeW Deewj efueKee Gòej ve keâešW ~ 

Except answer-book, no extra sheet will be given. Write 

to the point and do not strike the written answer. 

• he j er#e eL ee a De he vee  je sue  ve b 0 Øe Mv e -he $e  he j  De Je MÙe  e fue Ke W~ 

Candidates must write their Roll Number on the 

question paper. 

• ke = âhe Ùee  Øe Mve eW ke âe  Gòej  osves me s he tJe & Ùe n me ge fve e fMÛe l e  ke âj  ue W e fke â Øe Mve -he $e  he tCe& 

Je  me ne r nw , hejer#ee kesâ Ghejevle Fme mecyevOe ceW keâesF& Yeer oeJee mJeerkeâej 

veneR efkeâÙee peeÙesiee ~ 

 Before answering the question, ensure that you have 

been supplied the correct and complete question 

paper, no claim in this regard, will be 

entertained after examination. 
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meeceevÙe efveos&Me : 

(i)  meYeer heÇMve DeefveJeeÙe& nQ ~ 

(ii) he ÇlÙe ske â heÇMve  ke s â  e fve Oee &e fj le  De b k e â G me k e sâ me e ce v es oMe e &S  ieS  nQ ~  

(iii) he ÇMve  meb KÙe e 1 ke âes iÙeejn (i-xi) J e mle ge fve … h e ÇMve e W ce W ye e Bše ie Ù ee  nw~ 

he ÇlÙe ske â heÇMve  1 De b ke â k eâ e  nw~ he ÇMve  (i) me s (v) le ke â ye nge fJe ke âuh e erÙe  he ÇMve 

nQ~ h e ÇlÙe ske â  heÇMve  kes â  efueS  e foÙe s i e Ùe s Ûe e j  e fJe ke â uhee W c e W me s Skeâ mener 

e fJe ke âuhe  Ûegve vee  nw~ p eyee fke â  he ÇMve  (vi) me s (xi) le k e â mener Ù ee ieuele 

he Çke âe j  ke s â he ÇMve  nQ~ 

(iv) he ÇMve  meb KÙe e  2 me s 9 le ke â  De e fle ue Ie tòe j e lce k e â  he ÇMve  nQ efpe ve ceW h e ÇlÙe ske â 

he ÇMve  2 De b ke âe W k e âe  nw~ he Çl Ùe sk e â k e âe  G òej  me e ce e vÙe le :  30 Me yoe W mes 

De e fOe ke â  ve ne R ne sve e  Ûee e fnS ~ 

(v) he ÇMve  me b KÙe e  10 me s 17 le ke â ue Ie tòe j e lce ke â he ÇMve  nQ efpe ve ce W h e ÇlÙe ske â 

he ÇMve  4 De b ke âe W k e âe  nw~ he Çl Ùe sk e â k e âe  G òej  me e ce e vÙe le :  60 Me yoe W mes 

De e fOe ke â  ve ne R ne sve e  Ûee e fnS ~ 

(vi) he ÇMve  me b KÙee  18 me s 20 le k eâ  J Ùe e KÙ e e lce ke â  he ÇMv e  nQ e fpe ve ce W h e ÇlÙe skeâ 

he ÇMve  7 De b k eâe W ke âe  nw~ he ÇlÙ e ske â ke âe  G òe j  mee cee v Ùe le : 130 Me yoe W mes 

De e fOe ke â  ve ne R ne sve e  Ûee e fnS ~ 
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(vii) me Ye e r JÙee KÙ e e lc e ke â he ÇMve e W ce W De e vle e fj ke â Útš Ghe ue yOe  nw~ S sme s he ÇMve eW 

ce W me s Dee he ke âe s k es âJe ue  Skeâ ne r he ÇMve  ke âj ve e  nw~ 

(viii) Me yo-me e rc e e  me t$e e W , meb KÙe e lce k eâ l e L e e  jsKe e e fÛe $e  Je e ue s h e ÇMvee W he j  ue e iet 

ve ne R nw~ 

General Instructions :  

(i) All questions are compulsory. 

(ii) Marks for questions are indicated against each. 

(iii) Question No. 1 is divided into eleven (i-xi) 

objective type questions. Each question carries 

1 mark. From questions (i) to (v) are multiple 

choice type questions. One correct option has 

to be chosen out of four options in each 

question. While questions (vi) to (xi) are of True 

and False type questions. 

(iv) Question Nos. 2 to 9 are very short answer 

type questions carrying 2 marks each. Answer 

to these should normally not exceed 30 words 

each. 

(v) Question Nos. 10 to 17 are short answer type 

questions carrying 4 marks each. Answer to 

these should normally not exceed 60 words 

each. 
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(vi) Question Nos. 18 to 20 are long answer  type 

questions carrying 7 marks each. Answer to 

these should normally not exceed 130 words 

each. 

(vii) Internal choice is available in all long answer 

type questions. You have to attempt only one 

of the given choice. 

(viii) Word limit is not applicable to formulae, 

numerical and diagrammatical questions. 

[ Jemlegefve… heÇMve ] 

[  Objective Type Questions ] 

 e fve cvee fue e fKe le   he ÇMve e W ke s â mener efJe k e â uhe  Ûe ge fve Ùe s : 

 Choose the correct alternatives of the following 

questions : 

 1. (i) Ùeefo Skeâ osMe ceW meeOeveeW keâer keâeÙe&kegâMeuelee yeÌ{ peeS lees Glheeove 

mecYeeJevee JekeÇâ (PPC) keâer keäÙee efmLeefle nesieer ? 1 

  (a) Glheeove mecYeeJevee JekeÇâ yeeÙeeR Deesj veerÛes keâes efKemekeâ peeÙesiee 

  (b) Glheeove mecYeeJevee JekeÇâ oeÙeeR Deesj Thej keâes efKemekeâ peeÙesiee 

  (c) Glheeove mecYeeJevee JekeÇâ ceW keâesF& heefjJele&ve veneR nesiee 

  (d) Ùes meYeer "erkeâ nQ 
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  If the efficiency of resources of a country 

improves then what will be the position of 

the production possibility curve ? 

  (a) Production possibility curve will shift 

downwards to the left 

  (b) Production possibility curve will shift 

upwards to the right 

  (c) Production possibility curve will not 

change 

  (d) All of these are correct 

 (ii) efvecve ceW mes keâewve-mee meceerkeâjCe ieuele  nw ? 1 

  (a) 
Q

TU
MU

∆

∆
=  (b) MUTU ∑=  

  (c) 
Q

TU
MU =  (d) 1−− nn TUTU  

  Which of the following is a wrong equation ? 

  (a) 
Q

TU
MU

∆

∆
=  (b) MUTU ∑=  

  (c) 
Q

TU
MU =  (d) 1−− nn TUTU  
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 (iii) peye MC < ATC lees ATC hej keäÙee heÇYeeJe heÌ[siee ? 1 

  (a) ATC yeÌ{ peeSieer 

  (b) ATC Ieš peeSieer 

  (c) ATC efmLej jnsieer 

  (d) FveceW mes keâesF& veneR 

  What will happen to ATC when MC < ATC ? 

  (a) ATC will rise  

  (b) ATC will fall 

  (c) ATC will remain constant  

  (d) None of these 

 (iv) meeceevÙe ueeYe leye GlheVe nesles nQ peye : 1 

  (a) AR > AC (b) AR = AC 

  (c) AR < AC (d) TR > TC 

  Normal profit occurs when : 

  (a) AR > AC (b) AR = AC 

  (c) AR < AC (d) TR > TC 
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 (v) keâewve-mes yeepeej kesâ efueS Heâce& kesâ efueS keâercele jsKee #eweflepe mejue 

jsKee nesleer nw ?   1 

  (a) SkeâeefOekeâejer   

  (b) hetCe& heÇeflemheOee& 

  (c) SkeâeefOekeâejer heÇefleÙeesefielee  

  (d) DeuheeefOekeâej 

  Under which market form, price line for a 

firm is a horizontal straight line ? 

  (a) Monopoly 

  (b) Perfect Competition 

  (c) Monopolistic Competition 

  (d) Oligopoly 

 e fve cve  ke â Le ve  mener nwb  Ùe e  ieuele, y e lee FS  : 

 State whether the following statements are True 

or False : 

 (vi) yepeš jsKee keâes mece Glheeo jsKee Yeer keânles nQ~ 1 

  Budget line is also known as Iso-product line. 

 (vii) efieHeäHeâve Jemleg ceeBie kesâ efveÙece keâe DeheJeeo nw~ 1 

  Giffen Good is an exception to the law of 

demand. 
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 (viii)Glheeokeâ keâe meblegueve Glheeove keâer otmejer DeJemLee ceW heÇehle neslee 

nw~    1 

  Producer's Equilibrium is struck in the 

second stage of production. 

 (ix) `hetefle&' leLee `mše@keâ' ceW Devlej neslee nw~ 1 

  There is a difference between 'supply' and 

'stock'. 

 (x) DeefleDeuhekeâeue mes DeefYeheÇeÙe Gme meceÙe DeJeefOe mes nw efpemeceW Jemleg 

keâer hetefle& keâes kesâJeue heefjJele&veMeerue keâejkeâeW Éeje yeÌ{eÙee pee mekeâlee 

nw~    1 

  A very short period refers to that time period 

in which supply of a commodity can be 

increased with help of variable factors alone. 

 (xi) SkeâeefOekeâej kesâ Debleie&le keâercele meerceevle ueeiele kesâ yejeyej nesleer nw~ 1 

  Under monopoly, price is equal to marginal 

cost. 
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[ DeefleueIetòejelcekeâ heÇMve ] 

[ Very Short Answer Type Questions ] 

 2. JeemleefJekeâ DeLe&Meem$e mes keäÙee DeefYeheÇeÙe nw ? 2 

 What is meant by positive economics ? 

 3. lešmLelee JekeÇâ efkeâmes keânles nQ ? 2 

 What is an indifference curve ? 

 4. mLeeveeheVe JemlegSB keäÙee nesleer nQ ? GoenjCe oW~ 2 

 What are substitute goods ? Give examples. 

 5. Skeâ Jemleg keâer keâercele ceW keâceer nesves mes Gmekeâe kegâue JÙeÙe yeÌ{ peelee nw~ 

keäÙee Ssmeer Jemleg keâer ceeBie ueesÛeoej Ùee yesueesÛeoej nesieer ? 2 

 Total expenditure on a good increases with the 

fall in its price. State if the demand for the good 

is elastic or inelastic ? 

 6. peye MR MetvÙe neslee nw leye TR Glheeove kesâ meeLe kewâmes yeouelee nw ? 2 

 How TR changes with change in output when 

MR is zero ? 
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 7. Jemleg keâer mece™helee mes Deehe keäÙee mecePeles nQ ? 2 

 What do you mean by homogeneous product ? 

 8. hetefle& ceW mebkegâÛeve keâe keäÙee DeLe& nw ? 2 

 What is meant by contraction of supply ? 

 9. DeuheeefOekeâej keâer heefjYee<ee oW~ 2 

 Define oligopoly. 

[ ueIetòejelcekeâ heÇMve ] 

[ Short Answer Type Questions ] 

10. Skeâ jsKeeefÛe$e keâer meneÙelee mes DeJemej ueeiele keâer OeejCee keâer JÙeeKÙee 

keâerefpeS~  4 

 Explain the concept of opportunity cost with the 

help of a diagram. 

11. Skeâ GheYeesòeâe efkeâmeer Jemleg hej 50 ®heÙes KeÛe& keâjlee nw peye Gmekeâer 

keâercele Skeâ ®heÙee heÇefle FkeâeF& nw leLee 64 ®heÙes KeÛe& keâjlee nw peye 

Gmekeâer keâercele oes ®heÙes heÇefle FkeâeF& nw~ Jemleg keâer ceeBie keâer keâercele ueesÛe 

%eele keâjW~ 4 
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 A consumer spends Rs. 50 when its price is  Re. 

one per unit and spend Rs. 64 when its price is 

Rs. two per unit. Find out the price elasticity of 

demand for the good. 

12. Skeâ jsKeeefÛe$e keâer meneÙelee mes ceeBie ceW Je=efæ keâer JÙeeKÙee keâjW~ 4 

 Explain increase in demand by using diagram. 

13. `meerceevle Glheeo' leLee `Deewmele Glheeo' ceW mecyevOe yeleeFS~ 4 

Discuss the relationship between 'marginal 

product' and 'average product'. 

14. hetCe& heÇefleÙeesefielee efkeâmes keânles nQ ? FmeceW Heâce& keâe ceeBie JekeÇâ efÛe$e Éeje 

efoKeeFS~ 2, 2 

What is perfect competition ? Show the demand 

curve of a firm under it. 

15. hetefle& keâer ueesÛe keâes heÇYeeefJele keâjves Jeeues efkeâvneR Ûeej  keâejkeâeW kesâ veece 

yeleeFS~ 4 

Name any four factors affecting elasticity of 

supply. 
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16. `efveÙev$eCe keâercele' leLee `meceLe&ve keâercele' keâe Devlej efueKeW~ 4 

Write the difference of 'control price' and 

'support price'. 

17. `hetCe& heÇefleÙeesefielee' leLee `SkeâeefOekeâejer heÇefleÙeesefielee' ceW keâesF& Ûeej  Devlej 

efueKeW~ 4 

 Write any four points of difference "between" 

perfect competition' and 'monopolistic competition'. 

[ JÙeeKÙeelcekeâ heÇMve ] 

[ Long Answer Type Questions ] 

18. ceeBie kesâ efveÙece keâer leeefuekeâe leLee jsKeeefÛe$e keâer meneÙelee mes JÙeeKÙee 

keâerefpeS~ 7 

 Explain law of demand with the help of table 

and diagram. 
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DeLeJee 

OR 

 ceeBie keâer keâercele ueesÛe mes keäÙee DeefYeheÇeÙe nw ? efyevog efJeefOe Éeje Fmes kewâmes 

ceehee pee mekeâlee nw ? 2, 5 

 What is price elasticity of demand ? How it is 

measured with point method ? 

19. heefjJeleer& DevegheeleeW kesâ efveÙece keâer leeefuekeâe leLee jsKeeefÛe$e keâer meneÙelee mes 

JÙeeKÙee keâjW~ 7 

 Explain the law of variable proportions with the 

help of schedule and diagram. 

DeLeJee 

OR 

 hetCe& yeepeej keâer cegKÙe efJeMes<eleeDeeW keâe mebef#ehle JeCe&ve keâjW~ 7 

 Discuss in brief the main characteristics of a 

perfectly competitive market. 
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20. meblegueve keâercele keäÙee nesleer nw ? Ùen kewâmes efveOee&efjle nesleer nw ? 2, 5 

 What is equilibrium price ? How is it  

determined ? 

DeLeJee 

OR 

 SkeâeefOekeâej leLee SkeâeefOekeâeefjkeâ heÇefleÙeesefielee yeepeejeW keâe legueveelcekeâ 

efJeMues<eCe keâjW~ 7 

 Compare and contrast monopoly and 

monopolistic competition. 

SSSS 

 

Downloaded from cclchatper.com
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CLASS : 12th Sr. Sec. (Academic) Code No. 3011 
Series : SS-M/2016 

Roll No.           

DeLe&Meem$e  
ECONOMICS 

[ Hindi and English Medium ] 

ACADEMIC 

2nd SEMESTER 

(Only for Fresh/Re-appear Candidates) 

Evening Session 

Time allowed : 2½ hours ] [ Maximum Marks : 80 

• ke = âhe Ùee  pe eBÛe  k eâ j  ue W efke â F me  Øe Mve -he $e  ce W c e ge fõle  he =‰ 16 leL e e            
Øe Mve  20 nQ~ 
Please make sure that the printed pages in this 

question paper are 16 in number and it contains 

20 questions. 

• Øe Mve -he $e  ceW oe e fnve s ne L e k e âe r De e sj efoÙe s ie Ùe s k eâes[ vecy ej le L e e mesš  ke âe s Úe$e  
Gòe j -h e ge fml e ke âe  ke s â  ce gKÙe -he =‰ he j  e fue Ke W~ 
The Code No. and Set on the right side of the 

question paper should be written by the candidate 

on the front page of the answer-book. 

• ke = âhe Ùee  Øe Mve  ke âe  G òe j  e fue Ke ve e Me g™ k e âj ve s mes he nue s , Øe Mv e  ke âe  ›e â cee b ke â  De Je MÙe  
e fue Ke W~ 
Before beginning to answer a question, its Serial 

Number must be written. 

SET : A 
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• Gòe j -h e ge fml e ke âe  ke s â  ye e rÛe  cesb  Ke e ue er h e vve e /he vve s ve  Úe sÌ [W~ 

Don’t leave blank page / pages in your answer-

book. 

• Gòej-hegefmlekeâe kesâ Deefleefjkeäle keâesF& DevÙe Meerš veneR efceuesieer~ Dele: 
DeeJeMÙekeâleevegmeej ner efueKeW Deewj efueKee Gòej ve keâešW~ 

Except answer-book, no extra sheet will be given. 

Write to the point and do not strike the written 

answer. 

• he j er#e eL ee a De he vee  je sue  ve b 0 Øe Mv e -he $e  he j  De Je MÙe  e fue Ke W~ 

Candidates must write their Roll Number on the 

question paper. 

• ke = âhe Ùee  Øe Mve eW ke âe  Gòej  osves me s he tJe & Ùe n me ge fve e fMÛe l e  ke âj  ue W e fke â Øe Mve -he $e  he tCe& 
Je  me ne r nw , h ejer# ee ke s â Gh ejevle Fme mecy evOe ceW k eâesF& Yeer oe Jee mJe erkeâ ej 
veneR efk eâÙe e p eeÙe siee~ 

  Before answering the questions, ensure that you 

have been supplied the correct and complete 

question paper, no claim in this regard, will be 

entertained after examination. 

mee ceevÙe  efveoxMe : 

 (i) me Ye er ØeMve  De efveJe eÙe& nQ~  

 (ii) Ø e lÙe ske â  Øe Mve  k es â efve Oe e &efj le  De b ke â Gme ke sâ  me e ce ve s efoS  ieS  nQ~  
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 (iii) ØeMve mebKÙee 1 ke âe s iÙ eejn (i-xi ) Jemlegefve‰  heÇMveeW cebs yeeBše ieÙee 

nw~ ØelÙeskeâ  ØeMve 1 De b ke â k e âe  nw~  Øe Mve  (i) me s (vi) lekeâ 

yengefJekeâuheerÙe ØeMve nQ~ ØelÙeskeâ ØeMve kesâ efueS efoÙes ieÙes Ûeej efJekeâuhee W 

ceW mes Skeâ  mener efJekeâuhe Ûegvevee nw~ peyeefkeâ  ØeMve  (vii) mes (xi) 

lekeâ mener  Ùe e  ieuel e Øe k eâ ej  ke sâ Ø e Mve  nQ~  

 (iv) Ø e Mve  me b KÙ e e   2 me s 9 le k e â  De e fle -ue Ie t òe je lc e ke â Øe Mve  nQ~ e fpe ve ceW 

Ø e lÙe ske â  Øe Mve   2  De b ke âe W ke âe  nw~ Øe lÙe sk eâ  k e âe  Gòe j  mee ce e vÙe le : 30 

Me yoe W me s Dee fOe ke â ve ne R ne svee  Ûe e efnS ~ 

 (v) Ø e Mve  me b KÙe e  10 me s 17 le keâ  ue I etòej e lce ke â  Ø e Mve  nQ e fpe ve ce b s mes 

Ø e lÙe ske â  Øe Mv e  4 De b ke âe W ke âe  nw~ Øe l Ùe ske â ke âe  G òe j  mee c ee vÙe le : 60 

Me yoe W me s Dee fOe ke â ve ne R ne svee  Ûe e efnS ~ 

 (vi) Ø e Mve  me b KÙe e 18 mes 20 l e ke â oe rI e& Gòe j e lce ke â  Øe Mv e  nQ , e fpe ve ceW 

Ø e lÙe ske â  Øe Mve  7 De b k eâ e W ke âe  nw~ Øe lÙe ske â k eâ e  Gòe j  me e ce e vÙe le : 130 

Me yoe W me s Dee fOe ke â ve ne R ne svee  Ûe e efnS ~ 

 (vii) me Ye e r oe rIe & G òe je l ce k e â  Øe Mvee W ce W Dee v lee fj ke â  Útš Ghe ue yOe  nw~ S smes 

Ø e Mve e W ceW me s De e he ke âe s k es âJe ue  S keâ  ne r Øe Mve  ke âj ve e  nw~ 

 (viii) Me yo-me e rce e  me t$e e W , me b KÙe e lce ke â  le L e e  jsKe ee fÛe $e  Je e ue s Øe Mve eW he j  ue e iet 

v e ne R nw~  
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General Instructions :  

 (i) All questions are compulsory. 

 (ii) Marks for questions are indicated against 

each. 

 (iii) Question No. 1 is divided into eleven (i-xi) 

objective type questions. Each question 

carries 1 mark. From questions (i) to (vi) are 

multiple choice type questions. One correct 

option has to be chosen out of four options in 

each question. While question (vii) to (xi) are 

of True and False type questions. 

 (iv) Question Nos. 2 to 9 are very short answer 

type questions carrying 2 marks each. 

Answer to these should normally not exceed 

30 words each. 

 (v) Question Nos. 10 to 17 are short answer 

type questions carrying 4 marks each. 

Answer to these should normally not exceed 

60 words each. 
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 (vi) Question Nos. 18 to 20 are long answer  

type questions carrying 7 marks each. 

Answer to these should normally not exceed 

130 words each. 

 (vii) Internal choice is available in all long 

answer type questions. You have to attempt 

only one of the given choice. 

 (viii) Word limit is not applicable to formulae, 

numericals and diagrammatical questions. 

[ Jemlegefve<" ØeMve ] 

[ Objective Type Questions ] 

       mener  e f J e ke âuh e eW k e âe  Ûe g ve e Je ke âe re f pe S  : 

 Choose the correct alternatives : 

  1. (i) e f ve cve  ceW me s ke âe w ve-me e me ce e f <š De e efL e & ke â DeOÙe Ùe ve  veneR  nw ? 1 

  (A) ce g õe k e âe r Dee h et ef le & 

  (B) me s ye eW k e âe r yee pee j  ce eb ie  

  (C) me ce «e ce e b ie  

  (D) me j k e âe je r ye pe š  
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  Which of the following is not a macro 

Economic study ?  

  (A) Supply of money  

  (B) Market demand of apples  

  (C) Aggregate demand   

  (D) Government budget   

 (ii)  J e s Je mle gS B pee s ce e ve Jee r Ù e De e JeMÙek e âl eeDe e W ke âe s Øe lÙe#e  ™he  me s me vle g<š 

k e â j lee r nwb , ke â nue e le e r nQ :   1 

  (A) ceO Ùe Je le e a Je mle g SB  

  (B) Gh eYee s ke ä le e Je mle g S B 

  (C) he t B pe er ie le J e mleg S B  

  (D) F ve ce W me s k eâe s F& ve ne R  

  Those goods which satisfy the human 

wants directly are called.      

  (A) Intermediate goods 

  (B) Consumer goods 

  (C) Capital goods 

  (D) None of these   

Downloaded from cclchatper.com



 ( 7 ) 3011/ (Set : A) 

3011/ (Set : A)  P. T. O. 

 (iii) Ye e j le c e W j e °̂e r Ùe Dee Ùe mee f ce e f le ke âe ie " ve ke âye ngDe e ? 1 

  (A) 1949 ce W 

  (B) 1950 ce W 

  (C) 1948 ce W 

  (D) 1951 ce W   

  When was National income committee 

constituted in India ?   

  (A) 1949 

  (B) 1950 

  (C) 1948 

  (D) 1951  

 (iv) e f ve cve e f uee f Ke le ce W mes e f keâ me k e âe s De b e f le ce GheYee s ie J Ùe Ùe  ce W Mee efce ue 
v ene R e f ke âÙe e pee le e ?   1 

  (A) e f ve pee r De be f le ce  GheYee s ie  JÙe Ùe  

  (B) me j k e âe je r De be f le ce G heYe e s ie J Ùe Ùe 

  (C)  e f ve cee & Ce  he j  J Ùe Ùe 

  (D) F ve ce W me s k eâe s F& ve ne R 
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  Which of the following is not included in 

final consumption expenditure ? 

  (A) Private Final Consumption 

Expenditure   

  (B) Government Final Consumption 

Expenditure   

  (C) Expenditure on Construction  

  (D) None of these   

 (v) e f ve cve e f uee f Ke le ce W mes k e âe w ve-me e r e fve k e âš ce g õe  nw ? 1 

  (A) me ce Ùe pe cee 

  (B) e f Je ef ve ce Ùe  he $e 

  (C) š^ s pe je r e f ye ue 

  (D) Ùe s meYee r  

  Which one is the near money out of the 
following ?  

  (A) Time deposit  

  (B) Bill of Exchange  

  (C) Treasury bill 

  (D) All of these 
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 (vi) Ye e j le e r Ùe e f j] pe Je & yeQ k e â ke âe r mL ee he ve e e f ke â me Je <e& ce W ng F & ? 1 

  (A) 1905 ce W 

  (B) 1925 ce W 

  (C) 1935 ce W 

  (D) 1949 ce W  

  In which year was the Reserve Bank of 
India established ?  

  (A) 1905  

  (B) 1925  

  (C) 1935 

  (D) 1949  

 e f ve cve ke â Le ve m ene r nwb  Ùe e ieue le  ye lee FS  : 

 State whether the following statements are true 

or false : 

 (vii) me ce «e  cee B ie = Ghe Yee s ie  JÙe Ùe +  e f ve Je sMe JÙ e Ùe~ 1 

  Aggregate demand = Consumption 

expenditure + Investment expenditure.   
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 (viii) i e g Ce ke â me Yee r De uh ee f Je ke â ef me le osMe eW ce W ue e ie t ne s le e  nw~ 1 

   Multiplier operates in all underdeveloped 

countries.  

 (ix) me e Je & pee f ve ke â $ e+Ce ce W ke âce e r me s ue e siee W ke âe r ›e â ÙeMe e f keä l e Dee fOe ke â     
ne s ie er~    1 

  Fall in public debt leads to more 

purchasing power in the hands of people.  

 (x) De e Ùe ke âj  S ke â Øe lÙe#e  ke âj  nw~   1 

  Income tax is a direct tax.  

 (xi) Ye g ie le e ve Me s<e ke s â Kee le s ce W me ce e Ùe e s pe ke â ce oe W ke âe s ‘  j s Ke e me s ve er Ûe s ke âer 
c e oW’  ke âne pe e le e  nw~   1 

  Accommodating items in balance of 

payments accounts are called items below 

line.   

[ DeefleueIeg GòejerÙe ØeMve ] 

[ Very Short Answer Type Questions ] 

  2. ce t uÙe  Üe me Dee je f#e le ke â es <e  e f ke âme s k eâ nl e s nQ ? 2 

 What is depreciation reserve fund ?  
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  3. JÙe ef ke ä le ie le De e Ùe Je  Øe Ùe e s pÙe DeeÙe  ce W ke ä Ùe e De vle j  nw ? 2 

 What is the difference between personal income 

and disposable income ?   

  4. ke ä Ùee Me s Ùej  ke âer ef ye ›e âer me s Øee h le De e Ù e ke â es je °ê r Ùe Dee Ù e ce W Mee ef ce ue  e f ke âÙe e 

pe e l ee nw ? 2 

 Is the Income received from the sale of shares 

included in National Income ?  

  5. Ûe e ue t pe ce e Kee l ee k e âe  ce nòJe yele e FS ~ 2 

 State the significance of current deposit account.  

  6. S se f Û Úke â ye s je s pe i ee je r ke âe r JÙ ee KÙe e ke â j W~ 2 

 Define voluntary unemployment.  

  7. De e fOe ce eB ie  ke âe k e âe r ce l ee W h ej  ke ä Ùee Ø eYee Je nw ? me b# es h e ce b s me ce Pe e FS ~ 2 

 State briefly the effect of excess demand on 

prices.   

  8. j e pe k e âe s <e e r Ùe I e e šs  ke âe r me gje f#e le me er ce e ke ä Ùe e nw ? 2 

 What is the safe limit of fiscal deficit ?  
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  9. Øe e f le k et âue  Ye g ie le e ve Mes <e  ke â e DeLe & ye l ee FS ~ 2 

 Give the meaning of unfavourable balance of 

payments.  

[ ueIeg GòejerÙe ØeMve ] 

[ Short Answer Type Questions ] 

10. he t b pe er Je e oe r DeL e &J Ùe Je mL ee ke â er Ûeej  ce g KÙe e fJeMe s <e le eS B y e le e FS ~ 4 

 Give four features of Capitalistic Economy.  

11. e f Je òee r Ùe Øe Ce e uee r ke s â  e fy e vee  oe s  # e s $e e r Ùe Ûe ›e âe r Ùe  Øe Je e n cee @ [ue  ye ve e F S ~ 4 

 Draw a two sector circular flow model without a 

financial system.  

12. I e js ue t ke âe j ke â De e Ùe le Lee je °^ er Ùe De e Ùe ceW De vl e j  mhe°  ke âj W~ 4 

 Distinguish between domestic factor income and 

National income.  

13. ve k e âo e f ve efOe De v eg hee le (CRR) leL ee Je wOe ee f ve k eâ l e j ue le e De ve g hee le  (SLR) 

ce W k eä Ùe e De vle j  nw ?  4 

 What is the difference between Cash Reserve 

Ratio and Statutory Liquidity Ratio ?  
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14. ‘ mJe le v$ e e f ve Je sMe’  leL ee ‘ Øese fj le e f ve Je sMe’   c e W Deb le j  mh e ° ke âjW~  4 

 Explain the difference between 'Autonomous 

investment' and 'Induced investment'. 

15. De e f le he t Ce & j e s pe ie e j  ke s â mle j  ke â er Oe e j Ce e ke â er J Ùee KÙe e ke âj W~ 4 

 Explain the concept of overfull employment 

equilibrium.  

16. ye Q ke â  oj  le Le e Ke g ue s yee pee j  ke âe r Øe ef ›e âÙe e me s ke ä Ùe e Dee fYe Ø ee Ù e nw ? 4 

 What is meant by Bank Rate and Open Market 

Operation ?  

17. e f Je ef ve ce Ùe oj  k e âe r mJe Ce & cee ve Øe Cee ue e r ke âe r J Ùee KÙe e k eâj W~ 4 

  Explain the gold standard system of exchange 

rate.   

[ oerIe& Gòejelcekeâ ØeMve ] 

[ Long Answer Type Questions ]  

18. De e Ùe  e f Je efOe me s je °ê r Ùe  Dee Ùe  ke âe r ie Ce vee  ceW ye j lee r pee ve s Jee uee r me e Je Oee e f ve Ùe eB 

ye l ee FS ~  7 

 What precautions are necessary to measure 

national income by income method ?  
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DeLeJee 

OR 

 e f ve cve Dee B ke â Ì [e sb  ke s â De eOe e j  hej  JÙe Ùe  e f Je e fOe Ée je y ee pee j ke âe r ce lee W h e j  me k e âue 

I e js uet  Glh e e o %e e le ke âe re f pe S  :  7 

 

             ceoW ®he Ùes ( keâjesÌ [ ceW ) 

(i) e f ve pe e r De be f le ce G heYe e s ie J Ùe Ùe  2400 

(ii) me j ke âe je r De be f le c e GheYee s ie JÙ e Ùe  1200 

(iii) mše @ k e â  ce W he ef j Je le &ve  200 

(iv) me ke âue I ej s ue t mL e e F & he t b pe er ef ve ce e& Ce 800 

(v) e f Je osMe e Wb me s Øe e hle  ef ve Je ue  ke â ej k e â De e Ùe 1000 

(vi) Je mle gDe e W Je  me s Je eDee W ke âe De e Ùe e le 700 

(vii) Je mle gDe e W Je  me s Je eDee W ke âe ef ve Ùe e& l e  800 
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 Calculate Gross Domestic Product at market 

price from the following data : 

19. ce g õe k es â ce g KÙe ke â e Ùe & ke â ew ve-me s nwb ?   7 

 What are the main functions of money ?  

DeLeJee 

OR 

 ‘ ef v e Je sMe  ie g Ce ke â ’ me s ke ä Ùee Dee fYe Øe e Ùe nw ? F me ke âe r k eâ e Ùe &Me e r ue le e ke âer J Ùe e KÙe e 
ke âj W~  2, 5 

 What is 'Investment Multiplier' ? Explain its 

working.  

               Items                          Rs.  

       (in Crore) 

(i)    Private final consumption expenditure  2400 

(ii)  Government final consumption expenditure  1200 

(iii)  Change in stock  200 

(iv)  Gross domestic fixed capital formation 800 

(v)   Net factor income from abroad 1000 

(vi)  Import of goods and services 700 

(vii) Export of goods and services  800 
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20. e f ve cvee fue e f Ke le  ce W De vl ej  mhe °  ke â j W : 

 (i) Ø e lÙe #e k e âj  l eL ee  De Øe l Ùe# e ke â j     3 
2

1    

 (ii) j e pe ke âe s <e er Ùe  I ee še leL ee  Øe eL ee fce ke â Ie e še  3 
2

1  

 Distinguish between : 

 (i) Direct tax and Indirect tax  

 (ii) Fiscal deficit and Primary deficit  

DeLeJee 

OR 

 Øe e f le k et âue  Ye g ie le e ve meb le g ue ve ke â es " e r ke â ke â jve s ke s â ke ä Ùe e Gh ee Ùe  nQ ? 7 

 What are the measures to correct the 

disequilibrium in the balance of payments ?  

SSSS  
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CLASS : 12th Sr. Sec. (Academic) Code No. 2911 
Series : SS-M/2016 

Roll No.           
 

DeLe&Meem$e 
ECONOMICS 

[ Hindi and English Medium ] 

ACADEMIC 

1st SEMESTER 

(Only for Re-appear Candidates) 

(Morning Session) 

Time allowed : 2½ hours ] [ Maximum Marks : 80 

• ke = âhe Ùee  pee BÛe  k e âj  ue W e fke â F me  Ø e Mve -he $e  ce W c e ge fõle  he =‰ 15 leL e e             

Øe Mve  20 nQ ~ 

Please make sure that the printed pages in this 

question paper are 15 in number and it contains 

20 questions. 

• Øe Mve -he $e  ceW oe e fnve s ne L e k e âe r De e sj efoÙe s ie Ùe s keâes[ vecyej le L e e mesš ke âe s Úe$e  

Gòe j -h e ge fml e ke âe  ke s â  ce gKÙe -he =‰ he j  e fue Ke W ~ 

The Code No. and Set on the right side of the 

question paper should be written by the candidate 

on the front page of the answer-book. 

SET : B 
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• ke = âhe Ùee  Øe Mve  ke âe  G òe j  e fue Ke ve e Me g™ k e âj ve s mes he nue s , Øe Mv e  ke âe  ›e â cee b ke â  De Je MÙ e 

e fue Ke W ~ 

Before beginning to answer a question, its Serial 

Number must be written. 

• Gòe j -h e ge fml e ke âe  ke s â  ye e rÛe  cesb  Ke e ue er h e vve e /he vve s ve  Úe sÌ [W ~ 

Don’t leave blank page / pages in your answer-book. 

• Gòej-hegefmlekeâe kesâ Deefleefjkeäle keâesF& DevÙe Meerš veneR efceuesieer~ Dele: 

DeeJeMÙekeâleevegmeej ner efueKeW Deewj efueKee Gòej ve keâešW ~ 

Except answer-book, no extra sheet will be given. Write 

to the point and do not strike the written answer. 

• he j er#e eL ee a De he vee  je sue  ve b 0 Øe Mv e -he $e  he j  De Je MÙe  e fue Ke W~ 

Candidates must write their Roll Number on the 

question paper. 

• ke = âhe Ùee  Øe Mve eW ke âe  Gòej  osves me s he tJe & Ùe n me ge fve e fMÛe l e  ke âj  ue W e fke â Øe Mve -he $e  he tCe& 

Je  me ne r nw , hejer#ee kesâ Ghejevle Fme mecyevOe ceW keâesF& Yeer oeJee mJeerkeâej 

veneR efkeâÙee peeÙesiee ~ 

 Before answering the question, ensure that you have 

been supplied the correct and complete question 

paper, no claim in this regard, will be 

entertained after examination. 
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meeceevÙe efveos&Me : 

(i)  meYeer heÇMve DeefveJeeÙe& nQ ~ 

(ii) he ÇlÙe ske â heÇMve  ke s â  e fve Oee &e fj le  De b k e â G me k e sâ me e ce v es oMe e &S  ieS  nQ ~  

(iii) he ÇMve  meb KÙe e 1 ke âes iÙeejn (i-xi) J e mle ge fve … h e ÇMve e W ce W ye e Bše ie Ù ee  nw~ 

he ÇlÙe ske â heÇMve  1 De b ke â k eâ e  nw~ he ÇMve  (i) me s (v) le ke â ye nge fJe ke âuh e erÙe  he ÇMve 

nQ~ h e ÇlÙe ske â  heÇMve  kes â  efueS  e foÙe s i e Ùe s Ûe e j  e fJe ke â uhee W c e W me s Skeâ mener 

e fJe ke âuhe  Ûegve vee  nw~ pe yee fke â  he ÇMve  (vi) me s (xi) le k e â mener Ù ee ieuele 

he Çke âe j  ke s â he ÇMve  nQ~ 

(iv) he ÇMve  meb KÙe e  2 me s 9 le ke â  De e fle ue Ie tòe j e lce k e â  he ÇMve  nQ efpe ve ceW h e ÇlÙe ske â 

he ÇMve  2 De b ke âe W k e âe  nw~ he Çl Ùe sk e â k e âe  G òej  me e ce e vÙe le :  30 Me yoe W mes 

De e fOe ke â  ve ne R ne sve e  Ûee e fnS ~ 

(v) he ÇMve  me b KÙe e  10 me s 17 le ke â ue Ie tòe j e lce ke â he ÇMve  nQ efpe ve ce W h e ÇlÙe ske â 

he ÇMve  4 De b ke âe W k e âe  nw~ he Çl Ùe sk e â k e âe  G òej  me e ce e vÙe le :  60 Me yoe W mes 

De e fOe ke â  ve ne R ne sve e  Ûee e fnS ~ 

(vi) he ÇMve  me b KÙee  18 me s 20 le k eâ  J Ùe e KÙ e e lce ke â he ÇMv e  nQ e fpe ve ce W h e ÇlÙe skeâ 

he ÇMve  7 De b k eâe W ke âe  nw~ he ÇlÙ e ske â ke âe  G òe j  mee cee v Ùe le : 130 Me yoe W mes 

De e fOe ke â  ve ne R ne sve e  Ûee e fnS ~ 
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(vii) me Ye e r JÙee KÙ e e lc e ke â he ÇMve e W ce W De e vle e fj ke â Útš Ghe ue yOe  nw~ S sme s he ÇMve eW 

ce W me s Dee he ke âe s k es âJe ue  Skeâ ne r he ÇMve  ke âj ve e  nw~ 

(viii) Me yo-me e rc e e  me t$e e W , meb KÙe e lce k eâ l e L e e  jsKe e e fÛe $e  Je e ue s h e ÇMvee W he j  ue e iet 

ve ne R nw~ 

General Instructions :  

(i) All questions are compulsory. 

(ii) Marks for questions are indicated against each. 

(iii) Question No. 1 is divided into eleven (i-xi) 

objective type questions. Each question carries 

1 mark. From questions (i) to (v) are multiple 

choice type questions. One correct option has 

to be chosen out of four options in each 

question. While questions (vi) to (xi) are of True 

and False type questions. 

(iv) Question Nos. 2 to 9 are very short answer 

type questions carrying 2 marks each. Answer 

to these should normally not exceed 30 words 

each. 

(v) Question Nos. 10 to 17 are short answer type 

questions carrying 4 marks each. Answer to 

these should normally not exceed 60 words 

each. 
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(vi) Question Nos. 18 to 20 are long answer  type 

questions carrying 7 marks each. Answer to 

these should normally not exceed 130 words 

each. 

(vii) Internal choice is available in all long answer 

type questions. You have to attempt only one 

of the given choice. 

(viii) Word limit is not applicable to formulae, 

numerical and diagrammatical questions. 

[ Jemlegefve… heÇMve ] 

[  Objective Type Questions ] 

 e fve cvee fue e fKe le  he ÇMve e W ke s â mener e fJe k e â uhe  Ûe ge fve Ù es : 

 Choose the correct alternatives of the following 

questions : 

 1. (i) efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee meceef„ DeLe&Meem$e keâe DeOÙeÙeve nw ? 1 

  (a) JÙeeheej ÛekeÇâ 

  (b) GheYeesòeâe meblegueve 

  (c) Heâce& keâe mevlegueve 

  (d) FveceW mes keâesF& veneR 
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  Which of the following is study of Macro-

Economics ? 

  (a) Trade Cycles 

  (b) Consumer's Equilibrium 

  (c) Firm's Equilibrium 

  (d) None of these 

 (ii) GheYeesòeâe meblegueve leye heÇehle keâjlee nw peye Gmes efceueleer nw : 1 

  (a) DeefOekeâlece DeeÙe  

  (b) DeefOekeâlece neefve 

  (c) DeefOekeâlece mevlegef„  

  (d) FveceW mes keâesF& veneR 

  Consumer attains equilibrium when he gets : 

  (a) Maximum income  

  (b) Maximum loss 

  (c) Maximum satisfaction 

  (d) None of these 
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 (iii) ceeBie JekeÇâ keâe {ueeve neslee nw :   1 

  (a) Oeveelcekeâ 

  (b) $e+Ceelcekeâ 

  (c) OX-De#e kesâ meceeveevlej 

  (d) OY-De#e kesâ meceeveevlej 

  The slope of demand curve is : 

  (a) Positive 

  (b) Negative 

  (c) Parallel to OX 

  (d) Parallel to OY 

 (iv) MC JekeÇâ AC JekeÇâ keâes Gme efmLeefle ceW keâešlee nw peye : 1 

  (a) AC veerÛes keâer Deesj efiej jner nw 

  (b) AC Thej keâer Deesj G" jner nw 

  (c) AC vÙetvelece nw 

  (d) FveceW mes keâesF& veneR 
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  MC curve cuts AC curve when : 

  (a) AC curve is falling 

  (b) AC curve is rising 

  (c) AC curve is minimum 

  (d) None of these 

 (v) SkeâeefOekeâej kesâ Debleie&le Heâce& kesâ ceeBie JekeÇâ keâe mJe™he keäÙee nw ? 1 

  (a) hetCe& ueesÛeoej  

  (b) hetCe& yesueesÛeoej 

  (c) keâce ueesÛeoej  

  (d) DeefOekeâ ueesÛeoej 

  What is the shape of firm's demand curve 

under monopoly ? 

  (a) Perfectly elastic 

  (b) Perfectly inelastic 

  (c) Less elastic  

  (d) More elastic 
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 e fve cve  ke â Le ve  mener nwb  Ùe e  ieuele, y e le e FS  : 

 State whether the following statements are True 

or False : 

 (vi) Glheeove mebYeeJevee JekeÇâ keâe Deekeâej meerOeer jsKee neslee nw~ 1 

  Shape of production possibility curve is a 

straight line. 

 (vii) mesyeeW keâer keâercele keâce nesves hej GheYeesòeâe Gvekeâer DeefOekeâ cee$ee 

Kejerosiee~   1 

  A consumer will buy more quantity of apples 

when their price falls. 

 (viii)mLeeveeheVe JemlegDeeW keâer ceeBie ueesÛeoej nesleer nw~ 1 

  Demand for substitute good is elastic. 

 (ix) DeJemej ueeiele DeJemej keâe lÙeeie nw~  1 

  Opportunity cost is an opportunity lost. 

 (x) hetefle& mše@keâ mes Yeer DeefOekeâ nes mekeâleer nw~ 1 

  Supply can exceed stock. 
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 (xi) mecemlej efyevog DeefOekeâlece ueeYe keâes oMee&lee nw~ 1 

  Breakeven point shows maximum profit. 

[ DeefleueIetòejelcekeâ heÇMve ] 

[ Very Short Answer Type Questions ] 

 2. yepeš jsKee keâer heefjYee<ee oW~ 2 

 Define budget line. 

 3. hetjkeâ JemlegSB keäÙee nesleer nQ ? GoenjCe oW~ 2 

 What are complementary goods ? Give examples. 

 4. ceeBie keâer keâercele ueesÛe keâes ceeheves keâe met$e oW~ 2 

 Give the formula to measure price elasticity of 

demand. 

 5. kegâue Glheeo DeefOekeâlece keâye neslee nw ? 2 

 When is total output maximum ? 

 6. heefjJele&veMeerue ueeiele cetue efyevog mes DeejcYe keäÙeeW keâer peeleer nw ? 2 

 Why do variable cost start from the point of 

origin ? 
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 7. F„lece Glheeove efkeâmes keânles nQ ? 2 

 What is optimum output ? 

 8. MetvÙe ueesÛehetefle& mes keäÙee DeefYeheÇeÙe nw ? 2 

 What is meant by zero elastic supply ? 

 9. keâercele efJeYeso efkeâmes keânles nQ ? 2 

 What is meant by price discrimination ? 

[ ueIetòejelcekeâ heÇMve ] 

[ Short Answer Type Questions ] 

10. JÙeef„ DeLe&Meem$e keäÙee nw ? 4 

 What is Micro-Economics ? 

11. ceeBie JekeÇâ keâe {ueeve Oeveelcekeâ efkeâve heefjefmLeefleÙeeW ceW neslee nw ? 4 

 Under what conditions, a demand curve has 

positive slope. 

12. Skeâ GheYeesòeâe efkeâmeer Jemleg keâer 10 FkeâeF&ÙeeB Kejerolee nw peye Fmekeâer 

keâercele 5 ®heÙes heÇefle FkeâeF& Leer~ peye Gme Jemleg keâer keâercele 4 ®heÙes heÇefle 

FkeâeF& nes ieF& lees Gmeves Gme Jemleg keâer 12 FkeâeF&ÙeeB Kejeroer~ Gme Jemleg 

keâer Gme keâercele hej ceeBie keâer ueesÛe keäÙee nesieer ? 4 
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 A consumer purchased 10 units of a commodity 

when its price was Rs. 5 per unit. He purchased 

12 units of the commodity when its price falls to 

Rs. 4 per unit. What is the elasticity of demand 

for the commodity at that price ? 

13. Iešles meerceevle heÇefleheâue kesâ efveÙece keâer mebef#ehle JÙeeKÙee leeefuekeâe leLee 

jsKeeefÛe$e keâer meneÙelee mes keâjW~ 4 

Explain in brief the law of diminishing marginal 

return with the help of a table and diagram. 

14. hetCe& heÇefleÙeesieer yeepeej keâer keâesF& Ûeej  cenòJehetCe& efJeMes<eleeSB meb#eshe ceW 

efueKeW~  4 

Explain in brief any four important 

characteristics of a perfectly competitive market. 

15. hetefle& kesâ mebkegâÛeve keâer OeejCee keâes jsKeeefÛe$e keâer meneÙelee mes mecePeeFS~ 4 

Describe the concept of contraction of supply 

with the help of a diagram. 

16. efveÙev$eCe keâercele leLee meceLe&ve keâercele keâe DeLe& efueKeW~ 4 

Write the meaning of control price and support 

price. 
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17. `SkeâeefOekeâej' leLee `SkeâeefOekeâejer heÇefleÙeesefielee' kesâ yeerÛe Devlej yeleeFS~ 4 

 Distinguish between 'monopoly' and 'monopolistic 

competition'. 

[ JÙeeKÙeelcekeâ heÇMve ] 

 [ Long Answer Type Questions ] 

18. ceeBie ceW efJemleej leLee mebkegâÛeve Deewj ceeBie ceW Je=efæ leLee keâceer keâer 

jsKeeefÛe$eeW mes JÙeeKÙee keâjW~ 7 

 Explain with diagram extension and contraction 

in demand and increase and decrease in demand. 

DeLeJee 

OR 

 ceeBie keâer keâercele ueesÛe mes Deehe keäÙee mecePeles nQ ? Fmes heÇefleMele Ùee 

Deevegheeeflekeâ efJeefOe Éeje kewâmes ceehee peelee nw ? 2, 5 

 What do you understand by price elasticity of 

demand ? How is it measured by percentage or 

proportionate method ? 
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19. hetCe& yeepeej ceW Deuhekeâeue ceW efkeâme heÇkeâej Skeâ Heâce& Éeje DeeflemeeceevÙe 

ueeYe keâceeÙee peelee nw ? jsKeeefÛe$e Éeje yeleeFÙes~ 7 

 How a firm earns supernormal profit in short 

period under perfect market ? Show with 

diagram. 

DeLeJee 

OR 

 hetCe& yeepeej ceW oerIe&keâeue ceW efkeâme heÇkeâej Skeâ Heâce& meeceevÙe ueeYe heÇehle 

keâjleer nw ? jsKeeefÛe$e Éeje yeleeFS~ 7 

 How a firm earns normal profit in long period 

under perfect market ? Show with diagram. 

20. `yeepeej meblegueve' mes keäÙee DeefYeheÇeÙe nw ? ceeBie ceW heefjJele&ve keâe Fme 

mevlegueve hej keäÙee heÇYeeJe heÌ[lee nw ? 2, 5 

 What is 'Market Equilibrium' ? What is the effect 

of change in demand on market equilibrium ? 
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DeLeJee 

OR 

 ke=âef<e meceLe&ve keâercele mes keäÙee DeefYeheÇeÙe nw ? peye mejkeâej yeepeej keâercele 

mes Thej keâercele leÙe keâjleer nw, lees Fmekeâe keäÙee heÇYeeJe heÌ[lee nw ? 2.5 

 What is agriculture support price ? What 

happens when government fixes more price than 

the market price ? 

SSSS 
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CLASS : 12th Sr. Sec. (Academic) Code No. 3011 
Series : SS-M/2016 

Roll No.           

DeLe&Meem$e  
ECONOMICS 

[ Hindi and English Medium ] 

ACADEMIC 

2nd SEMESTER 

(Only for Fresh/Re-appear Candidates) 

Evening Session 

Time allowed : 2½ hours ] [ Maximum Marks : 80 

• ke = âhe Ùee  pe eBÛe  k eâ j  ue W efke â F me  Øe Mve -he $e  ce W c e ge fõle  he =‰ 16 leL e e            
Øe Mve  20 nQ~ 
Please make sure that the printed pages in this 

question paper are 16 in number and it contains 

20 questions. 

• Øe Mve -he $e  ceW oe e fnve s ne L e k e âe r De e sj efoÙe s ie Ùe s k eâes[ vecy ej le L e e mesš  ke âe s Úe$e  
Gòe j -h e ge fml e ke âe  ke s â  ce gKÙe -he =‰ he j  e fue Ke W~ 
The Code No. and Set on the right side of the 

question paper should be written by the candidate 

on the front page of the answer-book. 

• ke = âhe Ùee  Øe Mve  ke âe  G òe j  e fue Ke ve e Me g™ k e âj ve s mes he nue s , Øe Mv e  ke âe  ›e â cee b ke â  De Je MÙe  
e fue Ke W~ 
Before beginning to answer a question, its Serial 

Number must be written. 

SET : B 
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• Gòe j -h e ge fml e ke âe  ke s â  ye e rÛe  cesb  Ke e ue er h e vve e /he vve s ve  Úe sÌ [W~ 

Don’t leave blank page / pages in your answer-

book. 

• Gòej-hegefmlekeâe kesâ Deefleefjkeäle keâesF& DevÙe Meerš veneR efceuesieer~ Dele: 
DeeJeMÙekeâleevegmeej ner efueKeW Deewj efueKee Gòej ve keâešW~ 

Except answer-book, no extra sheet will be given. 

Write to the point and do not strike the written 

answer. 

• he j er#e eL ee a De he vee  je sue  ve b 0 Øe Mv e -he $e  he j  De Je MÙe  e fue Ke W~ 

Candidates must write their Roll Number on the 

question paper. 

• ke = âhe Ùee  Øe Mve eW ke âe  Gòej  osves me s he tJe & Ùe n me ge fve e fMÛe l e  ke âj  ue W e fke â Øe Mve -he $e  he tCe& 
Je  me ne r nw , h ejer# ee ke s â Gh ejevle Fme mecy evOe ceW k eâesF& Yeer oe Jee mJe erkeâ ej 
veneR efk eâÙe e p eeÙe siee~ 

  Before answering the questions, ensure that you 

have been supplied the correct and complete 

question paper, no claim in this regard, will be 

entertained after examination. 

mee ceevÙe  efveoxMe : 

 (i) me Ye er ØeMve  De efveJe eÙe& nQ~  

 (ii) Ø e lÙe ske â  Øe Mve  k es â efve Oe e &efj le  De b ke â Gme ke sâ  me e ce ve s efoS  ieS  nQ~  
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 (iii) ØeMve mebKÙee 1 ke âe s iÙ eejn (i-xi ) Jemlegefve‰  heÇMveeW cebs yeeBše ieÙee 

nw~ ØelÙeskeâ  ØeMve 1 De b ke â k e âe  nw~  Øe Mve  (i) me s (vi) lekeâ 

yengefJekeâuheerÙe ØeMve nQ~ ØelÙeskeâ ØeMve kesâ efueS efoÙes ieÙes Ûeej efJekeâuhee W 

ceW mes Skeâ  mener efJekeâuhe Ûegvevee nw~ peyeefkeâ  ØeMve  (vii) mes (xi) 

lekeâ mener  Ùe e  ieuel e Øe k eâ ej  ke sâ Ø e Mve  nQ~  

 (iv) Ø e Mve  me b KÙ e e   2 me s 9 le k e â  De e fle -ue Ie tòe je lc e ke â Øe Mve  nQ~  e fpe ve ceW 

Ø e lÙe ske â  Øe Mve   2  De b ke âe W ke âe  nw~ Øe lÙe sk eâ  k e âe  Gòe j  mee ce e vÙe le : 30 

Me yoe W me s Dee fOe ke â ve ne R ne svee  Ûe e efnS ~ 

 (v) Ø e Mve  me b KÙe e  10 me s 17 le keâ  ue I etòej e lce ke â  Ø e Mve  nQ e fpe ve ce b s mes 

Ø e lÙe ske â  Øe Mv e  4 De b ke âe W ke âe  nw~ Øe l Ùe ske â ke âe  G òe j  mee c ee vÙe le : 60 

Me yoe W me s Dee fOe ke â ve ne R ne svee  Ûe e efnS ~ 

 (vi) Ø e Mve  me b KÙe e 18 mes 20 l e ke â oe rI e& Gòe j e lce ke â  Øe Mv e  nQ , e fpe ve ceW 

Ø e lÙe ske â  Øe Mve  7 De b k eâ e W ke âe  nw~ Øe lÙe ske â k eâ e  Gòe j  me e ce e vÙe le : 130 

Me yoe W me s Dee fOe ke â ve ne R ne svee  Ûe e efnS ~ 

 (vii) me Ye e r oe rIe & G òe je l ce k e â  Øe Mvee W ce W Dee v lee fj ke â  Útš Ghe ue yOe  nw~ S smes 

Ø e Mve e W ceW me s De e he ke âe s k es âJe ue  S keâ  ne r Øe Mve  ke âj ve e  nw~ 

 (viii) Me yo-me e rce e  me t$e e W , me b KÙe e lce ke â  le L e e  jsKe ee fÛe $e  Je e ue s Øe Mve eW he j  ue e iet 

v e ne R nw~  
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General Instructions :  

 (i) All questions are compulsory. 

 (ii) Marks for questions are indicated against 

each. 

 (iii) Question No. 1 is divided into eleven (i-xi) 

objective type questions. Each question 

carries 1 mark. From questions (i) to (vi) are 

multiple choice type questions. One correct 

option has to be chosen out of four options in 

each question. While question (vii) to (xi) are 

of True and False type questions. 

 (iv) Question Nos. 2 to 9 are very short answer 

type questions carrying 2 marks each. 

Answer to these should normally not exceed 

30 words each. 

 (v) Question Nos. 10 to 17 are short answer 

type questions carrying 4 marks each. 

Answer to these should normally not exceed 

60 words each. 
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 (vi) Question Nos. 18 to 20 are long answer  

type questions carrying 7 marks each. 

Answer to these should normally not exceed 

130 words each. 

 (vii) Internal choice is available in all long 

answer type questions. You have to attempt 

only one of the given choice. 

 (viii) Word limit is not applicable to formulae, 

numericals and diagrammatical questions. 

[ Jemlegefve<" ØeMve ] 

[ Objective Type Questions ] 

       mener  e f J e ke âuh e eW k e âe  Ûe g ve e Je  ke âe re f pe S  : 

 Choose the correct alternatives : 

  1. (i) e f ve cve e f uee f Ke le ce W mes k e âe w ve-mee  ØeJ e e n Ûej  ve neb r   nw  ?  1 

  (A) Je s le ve   

  (B) ce e e f me ke â  he âe r me 

  (C) Oe v e 

  (D) F ve ce W me s k eâe s F& ve ne R  
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  Which one of the following is not a flow 

variable ?   

  (A) Salary  

  (B) Monthly fee 

  (C) Wealth  

  (D) None of the above 

 (ii) e f ve Je ue ef J e osMee r k eâ e j ke â Dee Ù e ke s â ce g KÙ e De b ie nwb  : 1 

  (A) ke âce & Ûee e f j Ùee W ke âe e fve Je ue  hee e f j ßee fc e ke â  

  (B) me ch e e f òe  S Je b GÅe ceMee r ue le e  mes efv e Je ue De e Ùe   

  (C) e f Je osMe e W mes e f veJ e ue Ø ee f le Oe ee fj le De e Ùe  

  (D) Gh e je s ke ä le  meYe er  

  Main components of net factor income from 

abroad are :    

  (A) Net compensation of employees   

  (B) Net income from property and 

entrepreneurship   

  (C) Net retained earnings of resident 

companies abroad  

  (D) All of the above  
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 (iii) oe s nj e r ie Ce ve e k es â h e âue mJe ™ he je °^ e r Ùe  De e Ùe keâ e : 1 

  (A) De lÙe e fOe k e â  De ve g ce e ve ue ie pe e lee  nw 

  (B) De uhe  De ve g ce e ve ue ie pe e lee  nw 

  (C) me ne r De ve g ce e ve ue ie pe e lee nw 

  (D) Gh e je s ke ä le  meYe er  

  As a result of double counting national 

income is :  

  (A) Over estimated  

  (B) Under estimated  

  (C) Correctly estimated   

  (D) All of the above  

 (iv) Ye e j le c e W pe e j er ke âj W mee r nw :   1 

  (A) De he e fj Je le & veMe e r ue  

  (B) he e fj Je le & veMe e r ue  

  (C) oe s ve e W (A) De e w j  (B)  

  (D) F ve ce W me s k eâe s F& ve ne R  
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  Indian currency is : 

  (A) Inconvertible   

  (B) Convertible   

  (C) Both (A) and (B)  

  (D) None of these   

 (v) k e s â vpe ke s â De ve g mee j  AD le Le e AS ke âer me ce e ve lee  (me vle g ue ve ce W) nes 

me ke â lee r nw :   1 

  (A) De uhe j e s] pe ie e j  ke âe r e f mL ee f le 

  (B) he t Ce & j es] pei ee j  ke âe r ef mL e e f le 

  (C) De e f le he t Ce & j es] pe ie e j  ke âe r ef mL ee f le 

  (D) Gh e je s ke ä le  meYe er  

  According to Keynes, Equality (Equilibrium) 

between AD and AS can take place in a 

situation of :  

  (A) Less than full employment 

  (B) Full employment  

  (C) Beyond full employment  

  (D) All of the above  
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 (vi) Ù e e f o MPC = 0 nw, le e s ieg Ce k eâ  (K) k e â e ce t uÙ e ne siee  : 1 

  (A) 1 

  (B) 0 

  (C) 2  

  (D) ∞   

  If MPC = 0 the value of multiplier (k) will    
be :   

  (A) 1 

  (B) 0 

  (C) 2  

  (D) ∞   

e fve cve e fuee fKe l e  ke âLe ve  me ner  nQ Ù e e  ieue le ye le e FS  : 

State whether the following statements are true                                       

or false :  

 (vii) ‘ De Je mh eâe r e f le k e â  De b le je ue’  vÙ et ve ce eB ie  ke âe ce e he  nw~ 1 

  'Deflationary gap' is a measure of deficient 

demand.  
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 (viii) y e Q ke â oj  Je n oj  nw pe e s ye Q ke â  mejk e âe j  ke âe s $ e +Ce os ve s hej  ue s les nwb ~ 1 

  Bank rate is that rate which is charged by 

the banks when giving loans to the 

government.   

 (ix) k e s â võe r Ùe G lhee ov e Me g uk e â DeØ e lÙ e# e k eâj  nw~ 1 

  Central excise duty is an indirect tax.  

 (x) e f Je osMe e r e f Je ef ve ce Ùe  ye e pee j  ce W ›e âÙe  Me e f ke ä le ke â e nml e e b le j Ce            
k e â j lee nw~   1 

  Foreign exchange transfers the purchasing 

powers in the market.  

 (xi) J Ùe e he ej  Me s <e, Ye g ie le e ve  Me s<e ke â e S k e â  Ye e ie  ve ne R nw~ 1 

  Balance of trade is not a part of balance of 

payments.  

[ DeefleueIeg GòejerÙe ØeMve ] 

[ Very Short Answer Type Questions ] 

  2. me ce ef °-o= e f °Je âe s Ce me s S ke â DeL e &JÙe Je mL e e ke sâ Ûeej  # e s $ee W k e sâ  ve e ce       

e f ue Ke W~  2 

 Write the names of four sectors of an Economy 

from the macro point of view.  
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  3. De e Ùe  k es â  Ûe›e âe r Ùe Øe Je e neW ce W ‘ #ej Ce’  Je ‘ Ye j Ce’  k e âe r O ee j Cee De eW ke âer J Ùee KÙe e 
ke âj W~  2 

 Explain the concepts of leakages and injection in 

circular flow of income.  

  4. Øe Ù ee s pÙe De e Ùe  me s ke ä Ùe e  De e fYe Øee Ùe nw ?  2 

 What is meant by personal disposable income ?  

  5. he g je vee r ke âe j ke sâ  Ke je r o ce t uÙe ke âe s me ke âue je °ê r Ùe Glh ee o (GNP) ceW 
Me e e f ce ue ke ä Ùe eW ve ne R e f ke âÙe e pe e le e ? 2 

 Why the purchased value of an old car is not 

included in GNP ? 

 

  6. ce g õe Dee JeMÙe ke â lee De e W ke s â oe snj s me b Ù ee s ie  ke âe r k e âe f "ve e F& ke âe s ke w â me s ot j      
ke âj le e r nw ? 2 

 How does money solve the problem of double 

coincidence of wants ?  

  7. Ùe e f o De ew me le Gh eYee s ie Øe Je =e f òe  0.7 nw le e s De e w me le ye Ûe le Øe Je =e f òe ef k e â le ve er 
ne s ie er ? 2 

 If average propensity to consume is 0.7 how 

much will be average propensity to save ?  

  8. ye Ûe le k es â ye pe š k e âe r hee f j Ye e <e e oW~  2 

 Define surplus budget.  
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  9. Ûe e ue t ef Je e f ve ce Ùe oj  k e ä Ùe e  nw ? 2 

 What is meant by spot exchange rate ?  

[ ueIeg GòejerÙe ØeMve ] 

[ Short Answer Type Questions ] 

10. me k e âue  e f ve J esMe l eL ee  Me gæ e f ve Je sMe ce W Ye s o ye le e FS ~  4 

 Differentiate between Gross investment and Net 

investment.  

11. yee pee j  ke âe r ce le  h ej  me ke âue  I e j s ue t Gl he e o leLe e  ke âe j ke â ue e ie l e he j  me ke âu e 
I e js ue t Glh e e o ce W De vle j  mhe ° ke âj W~ 4 

 Distinguish between MPGDP  and FCGDP . 

12. oe s nj e r ie Ce ve e k e âe r me ce mÙe e ke ä Ùe e ne s le e r nw ? F me k e âe r JÙe e KÙe e ke â jW~ 4 

 What is double counting problem ? Explain it.  

13. ye Q ke â  Ke gu e s ye e pe ej  ke âe r e f ›e âÙe e Ée j e e f ke âme  Øe ke âe j  mee Ke ke âe ef ve Ùev$e Ce ke âj le e 
nw ? J Ùe e KÙe e ke âj W~ 4 

 How does a central bank control the availability 

of credit by open market operations ? Explain    

it.   
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14. he t Ce & j e s pe ie e j  me s ke ä Ùe e De e fYe Øe eÙe  nw ? k e ä Ùe e  h et Ce & je s pe i ee j  ke âe r ef mL ee f le  ceW 
ke âes F & ye s ke âe je r ve ne R ne s lee r ? 4 

 What is full employment ? Is there no 

unemployment in the situation of full 

employment ?  

15. De e fOe ce eB ie ke âe s "e r ke â ke âj ves k es â e fue S  ce ew ef õke â  ve e r ef le ke âe kew â me s ØeÙ e e s ie  e f ke âÙe e 

pe e l ee nw ? JÙe e KÙe e ke â j W~ 4 

 How monetary policy is used to correct excess 

demand ? Explain it.   

16. me j k e âe j  ke â er ke âj s òej  De e Ùe (Non-tax revenue) ke s â Ûeej  œe e s le eW k e âer 

JÙe e KÙe e ke â jW~ 4 

 Explain the four sources of Non-tax revenue of 

the government.  

17. e f Je ef ve ce Ùe oj eW c e W he ef j Je le & veMe e r ue le e ke s â ke ä Ùe e ke âe j Ce nwb ? 4 

 What are reasons for volatility in exchange     

rates ?  
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[ oerIe& Gòejelcekeâ ØeMve ] 

[ Long Answer Type Questions ]  

18. j e °ê r Ùe De e Ùe ke âe s ce e he ves k e âe r Gl he e o e f Je efOe  ke âe r J Ùee KÙe e ke âjW~  7 

 Explain product method for measuring National 

Income.  

DeLeJee 

OR 

 e f ve cve De eB ke âÌ [eW mes (a) MPGDP  l eLee (b) FCNNP  ke â e De e ke âue ve     

ke âj W :  7 

        ceoW  ®h eÙes ( k eâjesÌ [ ceW ) 

(i) e f ve Je ue  De Øe l Ùe# e ke â j 38 

(ii) mL e e Ùe e r he bt pee r De Je#e Ùe  34 

(iii) e f Je osMe e W mes De e f pe& le  e f ve J e ue ke âe j ke â De e Ùe   (–) 3 

(iv) ue ie e ve 10 

(v) ue e Ye 25 

(vi) y Ùe e pe  20 

(vii) j e Ùe uše r 5 

(viii) ce p e ot j e r SJe b Jes l e ve 170 

(ix) me e cee e f pe ke â me g j#e e ce W ceee f ue ke âe W ke â e Ùe es ie oe ve 30 
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 Calculate (a) MPGDP  and (b) FCNNP  from the 

following data :  

         Items                             Rs. (in Crore) 

(i) Net Indirect tax 38 

(ii) Consumption of fixed capital  34 

(iii) Net factor income from abroad  (–) 3 

(iv) Rent  10 

(v) Profit  25 

(vi) Interest  20 

(vii) Royalty  05 

(viii) Wages and Salary  170 

(ix) Employers' contribution to social 

security  

 

30 

19. Je ml e g e f Je ef ve ce Ùe  Øe Ce e ue e r ke âe r ke âe f"v e e F Ùe e W ke âe r J Ùe e KÙe e ke âe re f pe S ~   7 

 Explain difficulties of barter system of    

exchange.  
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DeLeJee 

OR 

 S k e â e f Ûe $e ke âe r me ne Ùe le e mes DeJe mhe âe r ef le ke â De b lej e ue ke âe r Oe e j Cee k e âe  Je Ce & ve 
ke âj W~  7 

 Explain the concept of deflationary gap with the 

help of a diagram.  

20. ye pe še r Ùe I e e šs ke âe s e f ve Ù e be f$e le k e â j ves k e sâ e f Je e fYe vve G he e Ùe eW k e â e r J Ùe e KÙe e     

ke âer e f peS ~ 7 

 Explain the various measures to control 

budgetary deficit.  

DeLeJee 

OR 

 ‘ ue Ûe e r ue e r e fJee f ve ce Ùe oj  Øe Ce e ue e r’  ke sâ ie g Ce eW leLe e  oe s <ee W ke âe me be f# e hle  Je Ce & ve 

ke âj W~  3
2

1  + 3
2

1  = 7  

 Explain in brief merits and demerits of 'Flexible 

exchange rate system'.  

SSSS  
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Time allowed : 2½ hours ] [ Maximum Marks : 80 

• ke = âhe Ùee  pee BÛe  k e âj  ue W e fke â F me  Ø e Mve -he $e  ce W c e ge fõle  he =‰ 15 leL e e             

Øe Mve  20 nQ ~ 

Please make sure that the printed pages in this 

question paper are 15 in number and it contains 

20 questions. 

• Øe Mve -he $e  ceW oe e fnve s ne L e k e âe r De e sj efoÙe s ie Ùe s keâes[ vecyej le L e e mesš ke âe s Úe$e  

Gòe j -h e ge fml e ke âe  ke s â  ce gKÙe -he =‰ he j  e fue Ke W ~ 

The Code No. and Set on the right side of the 

question paper should be written by the candidate 

on the front page of the answer-book. 

SET : C 
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• ke = âhe Ùee  Øe Mve  ke âe  G òe j  e fue Ke ve e Me g™ k e âj ve s mes he nue s , Øe Mv e  ke âe  ›e â cee b ke â  De Je MÙ e 

e fue Ke W ~ 

Before beginning to answer a question, its Serial 

Number must be written. 

• Gòe j -h e ge fml e ke âe  ke s â  ye e rÛe  cesb  Ke e ue er h e vve e /he vve s ve  Úe sÌ [W ~ 

Don’t leave blank page / pages in your answer-book. 

• Gòej-hegefmlekeâe kesâ Deefleefjkeäle keâesF& DevÙe Meerš veneR efceuesieer~ Dele: 

DeeJeMÙekeâleevegmeej ner efueKeW Deewj efueKee Gòej ve keâešW ~ 

Except answer-book, no extra sheet will be given. Write 

to the point and do not strike the written answer. 

• he j er#e eL ee a De he vee  je sue  ve b 0 Øe Mv e -he $e  he j  De Je MÙe  e fue Ke W~ 

Candidates must write their Roll Number on the 

question paper. 

• ke = âhe Ùee  Øe Mve eW ke âe  Gòej  osves me s he tJe & Ùe n me ge fve e fMÛe l e  ke âj  ue W e fke â Øe Mve -he $e  he tCe& 

Je  me ne r nw , hejer#ee kesâ Ghejevle Fme mecyevOe ceW keâesF& Yeer oeJee mJeerkeâej 

veneR efkeâÙee peeÙesiee ~ 

 Before answering the question, ensure that you have 

been supplied the correct and complete question 

paper, no claim in this regard, will be 

entertained after examination. 
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meeceevÙe efveos&Me : 

(i)  meYeer heÇMve DeefveJeeÙe& nQ ~ 

(ii) he ÇlÙe ske â heÇMve  ke s â  e fve Oee &e fj le  De b k e â G me k e sâ me e ce v es oMe e &S  ieS  nQ ~  

(iii) he ÇMve  meb KÙe e 1 ke âes iÙeejn (i-xi) J e mle ge fve … h e ÇMve e W ce W ye e Bše ie Ù ee  nw~ 

he ÇlÙe ske â heÇMve  1 De b ke â k eâ e  nw~ he ÇMve  (i) me s (v) le ke â ye nge fJe ke âuh e erÙe  he ÇMve 

nQ~ h e ÇlÙe ske â  heÇMve  kes â  efueS  e foÙe s i e Ùe s Ûe e j  e fJe ke â uhee W c e W me s Skeâ mener 

e fJe ke âuhe  Ûegve vee  nw~ pe yee fke â  he ÇMve  (vi) me s (xi) le k e â mener Ù ee ieuele 

he Çke âe j  ke s â he ÇMve  nQ~ 

(iv) he ÇMve  meb KÙe e  2 me s 9 le ke â  De e fle ue Ie tòe j e lce k e â  he ÇMve  nQ efpe ve ceW h e ÇlÙe ske â 

he ÇMve  2 De b ke âe W k e âe  nw~ he Çl Ùe sk e â k e âe  G òej  me e ce e vÙe le :  30 Me yoe W mes 

De e fOe ke â  ve ne R ne sve e  Ûee e fnS ~ 

(v) he ÇMve  me b KÙe e  10 me s 17 le ke â ue Ie tòe j e lce ke â he ÇMve  nQ efpe ve ce W h e ÇlÙe ske â 

he ÇMve  4 De b ke âe W k e âe  nw~ he Çl Ùe sk e â k e âe  G òej  me e ce e vÙe le :  60 Me yoe W mes 

De e fOe ke â  ve ne R ne sve e  Ûee e fnS ~ 

(vi) he ÇMve  me b KÙee  18 me s 20 le k eâ  J Ùe e KÙ e e lce ke â he ÇMv e  nQ e fpe ve ce W h e ÇlÙe skeâ 

he ÇMve  7 De b k eâe W ke âe  nw~ he ÇlÙ e ske â ke âe  G òe j  mee cee v Ùe le : 130 Me yoe W mes 

De e fOe ke â  ve ne R ne sve e  Ûee e fnS ~ 
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(vii) me Ye e r JÙee KÙ e e lc e ke â he ÇMve e W ce W De e vle e fj ke â Útš Ghe ue yOe  nw~ S sme s he ÇMve eW 

ce W me s Dee he ke âe s k es âJe ue  Skeâ ne r he ÇMve  ke âj ve e  nw~ 

(viii) Me yo-me e rc e e  me t$e e W , meb KÙe e lce k eâ l e L e e  jsKe e e fÛe $e  Je e ue s h e ÇMvee W he j  ue e iet 

ve ne R nw~ 

General Instructions :  

(i) All questions are compulsory. 

(ii) Marks for questions are indicated against each. 

(iii) Question No. 1 is divided into eleven (i-xi) 

objective type questions. Each question carries 

1 mark. From questions (i) to (v) are multiple 

choice type questions. One correct option has 

to be chosen out of four options in each 

question. While questions (vi) to (xi) are of True 

and False type questions. 

(iv) Question Nos. 2 to 9 are very short answer 

type questions carrying 2 marks each. Answer 

to these should normally not exceed 30 words 

each. 

(v) Question Nos. 10 to 17 are short answer type 

questions carrying 4 marks each. Answer to 

these should normally not exceed 60 words 

each. 
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(vi) Question Nos. 18 to 20 are long answer  type 

questions carrying 7 marks each. Answer to 

these should normally not exceed 130 words 

each. 

(vii) Internal choice is available in all long answer 

type questions. You have to attempt only one 

of the given choice. 

(viii) Word limit is not applicable to formulae, 

numerical and diagrammatical questions. 

[ Jemlegefve… heÇMve ] 

[  Objective Type Questions ] 

 e fve cvee fue e fKe le  he ÇMve e W ke s â mener e fJe k e â uhe  Ûe ge fve Ù es : 

 Choose the correct alternatives of the following 

questions : 

 1. (i) efvecve ceW mes keâewve-mee JÙeef„ DeLe&Meem$e keâe DeOÙeÙeve nw ? 1 

  (a) meceieÇ ceeBie 

  (b) je„̂erÙe DeeÙe 

  (c) JÙeeheej ÛekeÇâ 

  (d) GheYeeskeälee meblegueve 
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  Which of the following is the study of Micro-

Economics ? 

  (a) Aggregate Demand 

  (b) National Income 

  (c) Trade Cycles 

  (d) Consumer Equilibrium 

 (ii) efkeâve JemlegDeeW keâe ceeBie JekeÇâ yeeSB mes oeSB veerÛes keâer Deesj Pegkeâe neslee 

nw ?    1 

  (a) meeceevÙe JemlegSB 

  (b) heÇefle…emetÛekeâ JemlegSB 

  (c) efieHeäHeâve heoeLe&  

  (d) FveceW mes keâesF& veneR 

  Which goods have downwards sloping 

demand curve from left to right ? 

  (a) Normal Goods 

  (b) Articles of Distinction 

  (c) Giffen Goods 

  (d) None of these 
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 (iii) lešmLelee JekeÇâ cetue efyevog keâer Deesj ............... nesleer nw~ 1 

  (a) veleesoj 

  (b) meerOeer jsKee 

  (c) GVeleesoj  

  (d) FveceW mes keâesF& veneR 

  Indifference curve is ……………. to the origin. 

  (a) Concave 

  (b) Straight line 

  (c) Convex 

  (d) None of these 

 (iv) hetCe& heÇefleÙeesefielee keâer DeJemLee ceW keâesF& Heâce& leye meblegueve keâer DeJemLee 

ceW nesleer nw peye :   1 

  (a) MC = MetvÙe nes  

  (b) MC = TR nes 

  (c) MC = MR nes  

  (d) AC = AR nes 
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  Under condition of perfect competition the 

firm is in equilibrium when : 

  (a) MC = Zero  

  (b) MC = TR 

  (c) MC = MR  

  (d) AC = AR 

 (v) yeepeej keâercele keâe efveOee&jCe efkeâÙee peelee nw : 1 

  (a) Deuhekeâeue ceW 

  (b) DeefleDeuhekeâeue ceW 

  (c) oerIe&keâeue ceW 

  (d) DeefleoerIe&keâeue ceW 

  The market price is determined in : 

  (a) Short period 

  (b) Very short period 

  (c) Long period 

  (d) Very long period 
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 e fve cve  ke â Le ve  mener nwb  Ùe e  ieuele, y e le e FS  : 

 State whether the following statements are True 

or False : 

 (vi) Glheeove mebYeeJevee JekeÇâ Ûeej JemlegDeeW kesâ mebÙeesie keâe mebYeJe Glheeove 

oMee&lee nw~   1 

  Production possibility curve shows the possible 

production of the combination of four goods. 

 (vii) DeeJeMÙekeâ JemlegDeeW keâer ceeBie keâce ueesÛeoej nesleer nw~ 1 

  Demand for necessaries is less elastic. 

 (viii)Iešles heÇefleHeâue keâe efveÙece kesâJeue ke=âef<e hej ueeiet neslee nw~ 1 

  Law of diminishing returns applies to 

agriculture only. 

 (ix) SkeâeefOekeâej keâer efmLeefle ceW Deewmele Deeiece leLee meerceevle Deeiece 

yejeyej nesleer nw~   1 

  Under monopoly AR and MR are equal. 
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 (x) Deuhekeâeue ceW Glheeokeâ keâes neefve veneR nes mekeâleer~ 1 

  A producer can not suffer loss in short period. 

 (xi) yeepeej keâercele Jen keâercele nw efpemekeâer yeepeej ceW heeS peeves keâer heÇJe=efòe 

nesleer nw~ 1 

  Market price is that price which tends to 

prevail in the market. 

[ DeefleueIetòejelcekeâ heÇMve ] 

[ Very Short Answer Type Questions ] 

 2. meerceeble DeJemej ueeiele keâer heefjYee<ee oerefpeS~ 2 

 What is meant by marginal opportunity cost ? 

 3. meeceevÙe JemlegSB keäÙee nesleer nQ ? 2 

 What are normal goods ? 

 4. ceeBie keâer ueesÛe FkeâeF& keâye nesleer nw ? 2 

 When the demand is unitary elastic ? 
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 5. hewceeves kesâ heÇefleHeâue mes keäÙee DeefYeheÇeÙe nw ? 2 

 What is meant by returns to scale ? 

 6. mhe„ ueeiele keäÙee nesleer nw ? 2 

 What is explicit cost ? 

 7. Heâce& kesâ meblegueve keâer keâewve-meer MelesË nQ ? 2 

 What are the conditions of the equilibrium of the 

firm ? 

 8. hetefle& keâer keâewve-meer ueesÛeMeeruelee keâes X-De#e kesâ meceeveevlej hetefle& JekeÇâ 

Éeje efoKeeÙee peelee nw ? 2 

 Which elasticity of supply is shown by the 

supply curve parallel to X-axis ? 

 9. keâercele efJeYeso efkeâmes keânles nQ ? 2 

 What is price differentiation ? 
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[ ueIetòejelcekeâ heÇMve ] 

[ Short Answer Type Questions ] 

10. ceeBie kesâ efveÙece kesâ DeheJeeoeW keâe mebef#ehle JeCe&ve keâjW~ 4 

 Explain in brief, exceptions of the law of demand. 

11. Skeâ GheYeesòeâe Skeâ Jemleg keâer 8 ®heÙes heÇefle FkeâeF& keâercele hej Gmekeâer 

160 FkeâeF&ÙeeB Kejerolee nw~ keâercele efiejkeâj 6 ®heÙes heÇefle FkeâeF& nes 

peeleer nw~ Ùeefo ceeBie keâer keâercele ueesÛe (–2) nw, lees veF& keâercele hej 

GheYeesòeâe efkeâleveer cee$ee Kejerosiee ? 4 

 A consumer buys 160 units of a commodity at 

the price of Rs. 8 per unit. Price falls to Rs. 6 per 

unit. If the price elasticity is (–2), then how 

much will be purchased by the consumer at new 

price ? 

12. `keâejkeâ kesâ heÇefleHeâue' leLee ` hewceeves kesâ heÇefleHeâue' ceW Devlej mhe„ keâerefpeS~ 4 

 Distinguish between 'returns to a factor' and 

'returns to a scale'. 

13. hetCe& heÇefleÙeesieer yeepeej keâer keâesF& Ûeej cenòJehetCe& efJeMes<eleeSB meb#eshe ceW 

efueKeW~ 4 

Explain in brief any four important 

characteristics of perfectly competitive market. 
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14. hetefle& ceW efJemleej keâer OeejCee keâes jsKeeefÛe$e keâer meneÙelee mes mecePeeFS~ 4 

Explain the concept of extension of supply by 

using a suitable diagram. 

15. efveÙeb$eCe keâercele leLee meceLe&ve keâercele keâe DeLe& efueKeW~ 4 

Write the meaning of controlled price and 

support price. 

16. hetefle& JekeÇâ yeveeFS peye hetefle& keâer ueesÛe (i) Devevle, (ii) MetvÙe nes peeleer nw~ 4 

Draw the supply curve when elasticity of supply 

is (i) Infinite, (ii) Zero. 

17. SkeâeefOekeâej yeepeej keâer efkeâvneR Ûeej  efJeMes<eleeDeeW keâer JÙeeKÙee keâjW~ 4 

 Discuss any four important features of monopoly 

market. 

[ JÙeeKÙeelcekeâ heÇMve ] 

[ Long Answer Type Questions ] 

18. lešmLelee JekeÇâeW keâer efJeMes<eleeDeeW keâe JeCe&ve keâjW~ 7 

 Explain the characteristics of Indifference curves. 
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DeLeJee 

OR 

 ceeBie keâer keâercele ueesÛe keâes heÇYeeefJele keâjves Jeeues leòJeeW keâer JÙeeKÙee 

keâerefpeS~ 7 

 Explain factors affecting price elasticity of 

demand. 

19. hetCe& heÇefleÙeesefielee keäÙee nw ? hetCe& heÇefleÙeesefielee ceW meerceevle efJeefOe Éeje 

Deuhekeâeue ceW Heâce& keâe meblegueve kewâmes efveOee&efjle neslee nw ? 2,5 

 What is perfect competition ? Discuss the short 

run equilibrium of the firm under perfect 

competition. 

DeLeJee 

OR 

 SkeâeefOekeâejer heÇefleÙeesefielee mes keäÙee DeefYeheÇeÙe nw ? Fmekeâer heeBÛe cenòJehetCe& 

efJeMes<eleeDeeW keâe JeCe&ve keâjW~ 2, 5 

 What is meant by monopolistic competition ? 

Explain its five important characteristics. 

Downloaded from cclchatper.com



 ( 15 ) 2911/ (Set : C) 

2911/ (Set : C) P. T. O. 

20. `yeepeej meblegueve' mes keäÙee DeefYeheÇeÙe nw ? Fme hej ceeBie ceW heefjJele&ve keâe 

keäÙee heÇYeeJe heÌ[lee nw ? 2, 5 

 What is 'Market Equilibrium' ? How it is affected 

by change in demand ? 

DeLeJee 

OR 

 ke=âef<e meceLe&ve keâercele mes keäÙee DeefYeheÇeÙe nw ? peye mejkeâej yeepeej keâercele 

mes Thej keâercele leÙe keâjleer nw, lees Fmekeâe keäÙee heÇYeeJe heÌ[lee nw ? 2, 5 

 What is agriculture support price ? What 

happens when government fixes more price than 

the market price ? 

SSSS 

 

Downloaded from cclchatper.com



 

3011/ (Set : C)  P. T. O. 

CLASS : 12th Sr. Sec. (Academic) Code No. 3011 
Series : SS-M/2016 

Roll No.           

DeLe&Meem$e  
ECONOMICS 

[ Hindi and English Medium ] 
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Time allowed : 2½ hours ] [ Maximum Marks : 80 

• ke = âhe Ùee  pe eBÛe  k eâ j  ue W efke â F me  Øe Mve -he $e  ce W c e ge fõle  he =‰ 16 leL e e            
Øe Mve  20 nQ~ 
Please make sure that the printed pages in this 

question paper are 16 in number and it contains 

20 questions. 

• Øe Mve -he $e  ceW oe e fnve s ne L e k e âe r De e sj efoÙe s ie Ùe s k eâes[ vecy ej le L e e mesš  ke âe s Úe$e  
Gòe j -h e ge fml e ke âe  ke s â  ce gKÙe -he =‰ he j  e fue Ke W~ 
The Code No. and Set on the right side of the 

question paper should be written by the candidate 

on the front page of the answer-book. 

• ke = âhe Ùee  Øe Mve  ke âe  G òe j  e fue Ke ve e Me g™ k e âj ve s mes he nue s , Øe Mv e  ke âe  ›e â cee b ke â  De Je MÙe  
e fue Ke W~ 
Before beginning to answer a question, its Serial 

Number must be written. 

SET : C 
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• Gòe j -h e ge fml e ke âe  ke s â  ye e rÛe  cesb  Ke e ue er h e vve e /he vve s ve  Úe sÌ [W~ 

Don’t leave blank page / pages in your answer-

book. 

• Gòej-hegefmlekeâe kesâ Deefleefjkeäle keâesF& DevÙe Meerš veneR efceuesieer~ Dele: 
DeeJeMÙekeâleevegmeej ner efueKeW Deewj efueKee Gòej ve keâešW~ 

Except answer-book, no extra sheet will be given. 

Write to the point and do not strike the written 

answer. 

• he j er#e eL ee a De he vee  je sue  ve b 0 Øe Mv e -he $e  he j  De Je MÙe  e fue Ke W~ 

Candidates must write their Roll Number on the 

question paper. 

• ke = âhe Ùee  Øe Mve eW ke âe  Gòej  osves me s he tJe & Ùe n me ge fve e fMÛe l e  ke âj  ue W e fke â Øe Mve -he $e  he tCe& 
Je  me ne r nw , h ejer# ee ke s â Gh ejevle Fme mecy evOe ceW k eâesF& Yeer oe Jee mJe erkeâ ej 
veneR efk eâÙe e p eeÙe siee~ 

  Before answering the questions, ensure that you 

have been supplied the correct and complete 

question paper, no claim in this regard, will be 

entertained after examination. 

mee ceevÙe  efveoxMe : 

 (i) me Ye er ØeMve  De efveJe eÙe& nQ~  

 (ii) Ø e lÙe ske â  Øe Mve  k es â efve Oe e &efj le  De b ke â Gme ke sâ  me e ce ve s efoS  ieS  nQ~  
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 (iii) ØeMve mebKÙee 1 ke âe s iÙ eejn (i-xi ) Jemlegefve‰  heÇMveeW cebs yeeBše ieÙee 

nw~ ØelÙeskeâ  ØeMve 1 De b ke â k e âe  nw~  Øe Mve (i) me s (vi) lekeâ 

yengefJekeâuheerÙe ØeMve nQ~ ØelÙeskeâ ØeMve kesâ efueS efoÙes ieÙes Ûeej efJekeâuhee W 

ceW mes Skeâ  mener efJekeâuhe Ûegvevee nw~ peyeefkeâ  ØeMve  (vii) mes (xi) 

lekeâ mener  Ùe e  ieuel e Øe k eâ ej  ke sâ Ø e Mve  nQ~  

 (iv) Ø e Mve  me b KÙ e e  2 me s 9 le k e â  De e fle -ue Ie tòe je lc e ke â Øe Mve  nQ~  e fpe ve ceW 

Ø e lÙe ske â  Øe Mve   2  De b ke âe W ke âe  nw~ Øe lÙe sk eâ  k e âe  Gòe j  mee ce e vÙe le : 30 

Me yoe W me s Dee fOe ke â ve ne R ne svee  Ûe e efnS ~ 

 (v) Ø e Mve  me b KÙe e  10 me s 17 le keâ  ue I etòej e lce ke â  Ø e Mve  nQ e fpe ve ce b s mes 

Ø e lÙe ske â  Øe Mv e  4 DebkeâeW ke âe  nw~ Øe l Ùe ske â ke âe  G òe j  mee c ee vÙe le : 60 

Me yoe W me s Dee fOe ke â ve ne R ne svee  Ûe e efnS ~ 

 (vi) Ø e Mve  me b KÙe e 18 mes 20 l e ke â oe rI e& Gòe j e lce ke â  Øe Mv e  nQ , e fpe ve ceW 

Ø e lÙe ske â  Øe Mve  7 De b k eâ e W ke âe  nw~ Øe lÙe ske â k eâ e  Gòe j  me e ce e vÙe le : 130 

Me yoe W me s Dee fOe ke â ve ne R ne svee  Ûe e efnS ~ 

 (vii) me Ye e r oe rIe & G òe je l ce k e â  Øe Mvee W ce W Dee v lee fj ke â  Útš Ghe ue yOe  nw~ S smes 

Ø e Mve e W ceW me s De e he ke âe s k es âJe ue  S keâ  ne r Øe Mve  ke âj ve e  nw~ 

 (viii) Me yo-me e rce e  me t$e e W , me b KÙe e lce ke â  le L e e  jsKe ee fÛe $e  Je e ue s Øe Mve eW he j  ue e iet 

v e ne R nw~ 
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General Instructions :  

 (i) All questions are compulsory. 

 (ii) Marks for questions are indicated against 

each. 

 (iii) Question No. 1 is divided into eleven (i-xi) 

objective type questions. Each question 

carries 1 mark. From questions (i) to (vi) are 

multiple choice type questions. One correct 

option has to be chosen out of four options in 

each question. While question (vii) to (xi) are 

of True and False type questions. 

 (iv) Question Nos. 2 to 9 are very short answer 

type questions carrying 2 marks each. 

Answer to these should normally not exceed 

30 words each. 

 (v) Question Nos. 10 to 17 are short answer 

type questions carrying 4 marks each. 

Answer to these should normally not exceed 

60 words each. 
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 (vi) Question Nos. 18 to 20 are long answer  

type questions carrying 7 marks each. 

Answer to these should normally not exceed 

130 words each. 

 (vii) Internal choice is available in all long 

answer type questions. You have to attempt 

only one of the given choice. 

 (viii) Word limit is not applicable to formulae, 

numericals and diagrammatical questions. 

[ Jemlegefve<" ØeMve ] 

[ Objective Type Questions ] 

       mener  efJekeâuheeW keâe ÛegveeJe keâerefpeS : 

 Choose the correct alternatives : 

  1. (i) efJeMJe ceneceboer keâe Je<e& nw :   1 

  (A) 1927 

  (B) 1929 

  (C) 1931 

  (D) 1933 
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   The year of World's Great Depression is :  

  (A) 1927 

  (B) 1929 

  (C) 1931 

  (D) 1933 

 (ii) efvecve ceW mes keâewve-mee DeeÙe kesâ Ûe›eâerÙe ØeJeen keâe #ejCe 
(Leakage) nw ? 1 

  (A)  heâceeX Éeje efueS ieS $e+Ce 

  (B)  meeJe&peefvekeâ JÙeÙe 

  (C)  efveJesMe 

  (D) heefjJeejeW Éeje keâer ieF& yeÛeleW  

  Which  of the following is leakage from the 

circular flow of income ?  

  (A) Loans taken by firms 

  (B) Public expenditure 

  (C) Investment  

  (D) Household savings  
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 (iii) efvecve ceW mes efkeâmes je°^erÙe DeeÙe ceW Meeefceue vene R efkeâÙee      

peeSiee ?   1 

  (A)  Iejsuet mesJeeÙeW 

  (B)  ceOÙeJeleea JemlegÙeW 

  (C)  nmleeblejCe DeeÙe 

  (D) Ghejeskeäle meYeer  

  Which of the following is not included in 

National income ?  

  (A) Domestic services  

  (B) Intermediate goods  

  (C) Transfer income 

  (D) All of the above  

 (iv) efvecveefueefKele ceW mes cegõe keâe ieewCe keâeÙe& keâewve-mee veneR  nw ? 1 

  (A) mLeefiele YegieleeveeW keâe ceeve  

  (B)  cetuÙe keâe ceeheoC[  

  (C)  cetuÙe keâe mebÛeÙe 

  (D) cetuÙe keâe nmleeblejCe  
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  Which of the following is not the secondary 

function of money ?  

  (A) Standard of deferred payments 

  (B) Measure of value  
  (C) Store of value  

  (D) Transfer of value   

 (v) efvecveefueefKele ceW mes mener met$e ÛegefveS :   1 

  (A) 
Y

C
APC

∆

∆
=  

  (B) 
Y

C
MPC =  

  (C) 
APS

K
−

=
1

1
  

  (D) 
MPS

K
1

=  

  Which one of the following is correct 

formula ?  

  (A) 
Y

C
APC

∆

∆
=  

  (B) 
Y

C
MPC =  

  (C) 
APS

K
−

=
1

1
  

  (D) 
MPS

K
1

=  
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 (vi) mheâereflekeâ Deblejeue efvecveefueefKele ceW mes efkeâmekeâe ceehe nw ? 1 

   (A)  vÙetve ceeBie 

  (B) efveJesMe ØeJe=efòe 

  (C) DeefOeceeBie 

  (D) yeÛele ØeJe=efòe  

  Inflationary Gap measures which of the 
following ? 

  (A) Deficient demand  

  (B) Propensity to invest  

  (C) Excess demand  

  (D) Propensity to save  

 

e fve cve e fuee fKe l e  ke âLe ve  me ner nwb  Ùe e  ieuel e ye l ee F S  : 

State whether the following statements are true          

or false :  

 (vii) vÙetve ceeBie keâer efmLeefle ceW mejkeâej keâes Ieešs kesâ yepeš keâer veerefle veneR 
Deheveeveer ÛeeefnS~ 1 

  In case of deficit demand, government 

should not adopt policy of deficit demand.  
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 (viii) ØeeLeefcekeâ Ieeše = jepekeâes<eerÙe Ieeše – yÙeepe keâe Yegieleeve 1 

  Primary deficit = Fiscal deficit – Payments 

of interest  

 (ix) mesJee keâj DeØelÙe#e keâj nw~   1 

  Service tax is an indirect tax.  

 (x) efJeefveceÙe oj efJeosMeer keâjWmeer keâer Iejsuet keâjWmeer kesâ ™he cesb                

keâercele nw~   1 

  Exchange rate is the price of foreign 

currency in terms of domestic currency.  

 (xi) Yegieleeve meblegueve ceW Demeblegueve kesâ keâejCe meeceeefpekeâ Yeer nwb~ 1 

  The causes of disequilibrium in balance of 

payments are social also.   

[ DeefleueIeg GòejerÙe ØeMve ] 

[ Very Short Answer Type Questions ] 

  2. Ûeeuet hegve:mLeeheve ueeiele efkeâmes keânles nQ ? 2 

 What is current replacement cost ?  
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  3. yebo DeLe&JÙeJemLee mes Deehekeâe keäÙee DeefYeØeeÙe nw ? 2 

  What is closed economy ?  

  4. ‘keâejkeâ Yegieleeve’ keäÙee nesles nQ ? GoenjCe oerefpeS~ 2 

 What are 'factor payments' ? Give examples.  

  5. Debeflece JÙeÙe keâe keäÙee DeLe& nw ? 2 

  What is meant by final expenditure ?  

  6. kesâvõerÙe yeQkeâ keâer heefjYee<ee oerefpeS~ 2 

 Define a Central Bank.  

  7. DeeflehetCe& jespeieej meblegueve mes keäÙee DeefYeØeeÙe nw ? 2 

 What is meant by overfull employment 

equilibrium ?  

  8. keâj keâer heefjYee<ee oerefpeS~ 2 

 Define tax.  

  9. JÙeeheej Mes<e ceWs 5,000 keâjesÌ[ ®heÙes keâe Ieeše nw Deewj DeeÙeeleeW keâe 
cetuÙe 9,000 keâjesÌ[ ®heÙes nw~ efveÙee&le keâe cetuÙe efkeâlevee nw ? 2 

 Balance of trade shows a deficit of Rs. 5,000 

crore and the value of imports are Rs. 9,000 

crore. What is the value of Exports ?  
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[ ueIeg GòejerÙe ØeMve ] 

[ Short Answer Type Questions ] 

10. keâejkeâ ueeiele hej je°̂erÙe Glheeo leLee yeepeej keâercele hej je°^erÙe Glheeo 
ceW Deblej keâerefpeS~ 4 

 Distinguish between National product at factor 

cost and National product at market price.  

11. Debeflece  GheYeesie JÙeÙe kesâ cegKÙe DebieeW keâe JeCe&ve keâjW~ 4 

 Describe the main components of final 

consumption expenditure.  

12. Skeâ DeLe&JÙeJemLee ceW DeeoMe& cegõe hetefle& efkeâmes keânles nQ ? 4 

 What is ideal money supply in an Economy  ? 

13. efvecve leeefuekeâe keâes hetje keâerefpeS : 4 

DeeÙe keâe mlej 

®0 

GheYeesie JÙeÙe 

®0 

meerceevle GheYeesie 
ØeJe=efòe 

meerceevle yeÛele 
ØeJe=efòe 

1000 900   

1200 1060   

1400 1210   

1600 1350   
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Level of 

income 

Rs. 

Consumption 

 

Rs. 

MPC MPS 

1000   900   

1200 1060   

1400 1210   

1600 1350   

14. hetCe& jespeieej meblegueve leLee Deuhe jespeieej meblegueve ceW Devlej keâer JÙeeKÙee 
keâerefpeS~ 4 

 Explain the difference between full employment 

and under employment equilibrium.  

15. DelÙeefOekeâ ceeBie leLee keâce ceeBie ceW Devlej yeleeFS~ 4 

 State the difference between deficient demand 

and excess demand.  

16. mejkeâejer yepeš yeveeves kesâ cegKÙe GösMÙe efueefKeS~ 4 

 State the main objectives of Government Budget.  

17. efJeosMeer cegõe kesâ ceeBie kesâ cegKÙe œeesle yeleeFS~ 4 

 Explain the main factors of demand for foreign 

exchange.  
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[ oerIe& Gòejelcekeâ ØeMve ] 

[ Long Answer Type Questions ]  

18. je°êrÙe DeeÙe keâes ceeheves keâer ‘DeeÙe efJeefOe’ keâe mebef#ehle JeCe&ve keâerefpeS~ 7 

 Explain in brief 'Income Method' of measuring 

National Income.   

DeLeJee 

OR 

 efvecve metÛevee kesâ DeeOeej hej JÙeÙe efJeefOe Éeje yeepeej keâercele hej efveJeue 

Iejsuet Glheeo %eele keâerefpeS : 7 

  ceoW                                      ®h eÙes  ( k eâjesÌ [ ceW) 

(i) mekeâue DeÛeue hetBpeer efvecee&Ce 1,000 

(ii) efJeosMeeW mes efveJeue keâejkeâ DeeÙe (–) 200 

(iii) JemlegDeeW leLee mesJeeDeeW keâe efveJeue efveÙee&le (–) 100 

(iv) JÙeefkeäleiele ØeÙeespÙe DeeÙe  3,000 
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(v) JÙeefkeäleiele yeÛele  350 

(vi) efveJeue DeØelÙe#e keâj 200 

(vii) mše@keâ ceW heefjJele&ve 300 

(viii) mLeeÙeer hetBpeer keâe GheYeesie 250 

(ix) mejkeâejer Debeflece GheYeesie JÙeÙe 500 

 Calculate Net domestic product at market price 

from the following data :  

  Items                               Rs. (in Crore) 

(i) Gross  fixed capital formation 1,000 

(ii) Net factor income from abroad  (–) 200 

(iii) Net exports of goods and services  (–) 100 

(iv) Personal disposable income  3,000 

(v) Personal saving  350 

(vi) Net indirect tax  200 

(vii) Change in stock  300 

(viii) Consumption of fixed capital 250 

(ix) Government final consumption 

expenditure  

 

500 
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19. kesâvõerÙe yeQkeâ kesâ cegKÙe keâeÙeeX keâe meb#eshe ceW JeCe&ve keâerefpeS~   7 

 Describe briefly the main functions of Central 

Bank.  

DeLeJee 

OR 

 GheÙegkeäle efÛe$e keâer meneÙelee mes mece«e hetefle& keâer OeejCee keâer JÙeeKÙee 
keâerefpeS~ 7 

 Explain the concept of Aggregate supply using 

an appropriate diagram.   

20. efvecve keâer mebef#ehle JÙeeKÙee keâjW : 3
2

1
 + 3

2

1
 = 7 

 (a) keâj keâer efJeMes<eleeSB 
 (b) mejkeâej keâer hetBpeeriele ØeeefhleÙeeB 
 Explain in brief the following :  

 (a) Characteristics of tax 

 (b) Capital receipts of the government  

DeLeJee 

OR 

 efmLej efJeefveceÙe oj kesâ ueeYe leLee neefveÙeeW keâer JÙeeKÙee keâjW~ 7 

 State the merits and demerits of fixed exchange 

rate.  

SSSS  
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